
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY

(HINDI)

दैनिक जीवन में रसायन

Multiple Choice Questions रंजक एवं वर्णक

1. रंजक एवं वर्णक निम्नलिखित में से किस रंजक में किसी

प्रक्रिया द्वारा कोई एजो रंजक तंतु से बाँधा जा सकता है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_fKpk9fr6NhKb


A. वेट रंजक

B. रंग बंधक रंजक

C. विकसित रंजक

D. स्वतंत्र

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. रंजक लाल स्याही किससे निर्मित होती है

A. फिनॉल से

https://dl.doubtnut.com/l/_fKpk9fr6NhKb
https://dl.doubtnut.com/l/_EJ64eaFMmDs1


B. एनिलीन से

C. कांगो रेड से

D. इयोसिन से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. ब्लू प्रिन्ट प्रक्रम में प्रयुक्त होते हैं

A. इन्डिगो रंजक

B. वेट रंजक

https://dl.doubtnut.com/l/_EJ64eaFMmDs1
https://dl.doubtnut.com/l/_4usROQJ441uy


C. आयरन यौगिक

D. जिन्क यौगिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. रंग प्रायः निम्न से प्राप्त उत्पादों से प्राप्त होते हैं

A. पेट्रो लियम उत्पाद

B. कोल - तार

C. गैसोलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_4usROQJ441uy
https://dl.doubtnut.com/l/_AmcgRi4QdKQv


D. वाटर - गैस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. एलिजारीन निम्न श्रेणी से सम्बन्धित है

A. वेट रंजक

B. रंगबन्धक रंजक

C. स्वतत्र रंजक

D. क्रियाकारक रंजक

https://dl.doubtnut.com/l/_AmcgRi4QdKQv
https://dl.doubtnut.com/l/_vhZ1IBlx9NKz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी रंजक पर धातु लवण की क्रिया से अविलेय रंगीन

यौगिक का बनना कहलाता है

A. लेक

B. रंगबन्धक

C. रंजक मध्यक

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_vhZ1IBlx9NKz
https://dl.doubtnut.com/l/_3xgaxuMHNnrA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. मदार पौधे की जड़ों से प्राप्त एलिजारीन रंजक एक

एन्याक्विनॉन व्युत्पन्न है, इसकी संरचना संगत होती है

A. 1 , 2 - डाईहाइड्रॉ क्सी एन्थ्राक्विनॉन

B. 2 , 3 - डाईहाइड्रॉ क्सी एन्थ्राक्विनॉन

C. 1 , 4 - डाईहाइड्रॉ क्सी एन्थ्राक्विनॉन

D. 1 - हाइड्रॉ क्सी एन्थ्राक्विनॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_3xgaxuMHNnrA
https://dl.doubtnut.com/l/_oSf4bfyBfNgm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. रंजकों की कौन सी श्रेणी से फिनॉल्पथेलीन सम्बन्धित है

A. एजो रंजक

B. नाइट्रो  रंजक

C. ट्रा ईफे निल मेथेन रंजक

D. थैलीन रंजक

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_oSf4bfyBfNgm
https://dl.doubtnut.com/l/_QaFRH2hZzNhu


वीडियो उत्तर देखें

9. एलिजारीन एक रंग बन्धक रंजक है, इसका उपयोग नहीं

होता है

A. कपास रंजन में

B. प्रिंटिं ग में

C. पेन्टिग में

D. क्रोमियम लेक जो लकड़ी के  रंजन में प्रयुक्त होता है

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_QaFRH2hZzNhu
https://dl.doubtnut.com/l/_3dQdhg7hEfJy


वीडियो उत्तर देखें

10. गुलाब की गन्ध, HCOOH की निम्न के  साथ बने एस्टर के

कारण पायी जाती है

A. चीड़ का तेल

B. जैतून का तेल

C. जेरेनीओल

D. तारपीन का तेल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3dQdhg7hEfJy
https://dl.doubtnut.com/l/_FYAZmD59EYN5


11. हेयर डाय (Hair dyes) में उपस्थित होता है

A. कॉपर नाइट्रे ट

B. गोल्ड क्लोराइड

C. सिल्वर नाइट्रे ट

D. कॉपर सल्फे ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FYAZmD59EYN5
https://dl.doubtnut.com/l/_OplODyXQIMSO
https://dl.doubtnut.com/l/_34Sfw3v6StDe


12. निम्न में से भास्मिक रंजक को चुनिये

A. मेथिल रेड

B. कांगो रेड

C. मैलेकाइट ग्रीन

D. मेथिल ओरेंज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित में कौन क्रोमोफोर नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_34Sfw3v6StDe
https://dl.doubtnut.com/l/_HdxeyEUilRLp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−N = N −

−NO

−NO2

−NH2

14. निम्न में से कौन परिक्षिप्त (disperse) रंजक है

A. कांगो रेड

https://dl.doubtnut.com/l/_HdxeyEUilRLp
https://dl.doubtnut.com/l/_iGTgOy8dmPCW


B. एलिजारीन

C. सेलीटोन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. मैलेकाइट ग्रीन रेशम और ऊन के  प्रत्यक्ष रंजन में प्रयुक्त

होता है, इनको संघनित करके  बनाया जाता है

A. बेन्जल्डिहाइड तथा डाईमेथिल एनिलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_iGTgOy8dmPCW
https://dl.doubtnut.com/l/_dzgOHuRNQ41B


B. कार्बोनिल क्लोराइड तथा डाईमेथिल एनिलीन

C. बेन्जीन डाईएजोनियम क्लोराइड तथा डाईमेथिल

एनिलीन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. फ्लोरेसिन एक ज्ञात रंजक है, इसको निम्न की क्रिया से

प्राप्त किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_dzgOHuRNQ41B
https://dl.doubtnut.com/l/_FvHCYkZ3OmY6


A. थैलिक एनहाइड्रा इड एवं फिनॉल की क्रिया से

B. थैलिक एनहाइड्रा इड एवं रिसोर्सिनॉल की क्रिया से

C. सक्सीनिक अम्ल एवं रिसोर्सिनॉल

D. थैलिक एनहाइड्रा इड एवं के टीकॉल की क्रिया से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. इन्डिगो सिस - ट्रा न्स समावयवता दर्शाता है, इसका कौन

सा रूप स्थायी है |

https://dl.doubtnut.com/l/_FvHCYkZ3OmY6
https://dl.doubtnut.com/l/_leXZXz1ZhCdb


A. सिस

B. ट्रा न्स

C. सिस या ट्रां स

D. दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. इन्डिगो के  संबंध में कौनसा कथन गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_leXZXz1ZhCdb
https://dl.doubtnut.com/l/_qcaVPzdJhJKT


A. इन्डिगो को "इन्डिगो फे रा" समूह के  पौधों से भारत में

निष्कर्षित किया गया

B. एक जर्मन वैज्ञानिक "बेयर" जिन्होंने इसे संश्लेषित

किया था उन्होंने ही इसकी रासायनिक संरचना भी

प्रस्तावित की

C. इन्डिगो एक गहरा नीला ठोस पदार्थ है जो जल में

घुलकर नीला विलयन देता है

D. इन्डिगो को वेट प्रक्रिया द्वारा कपड़ों पर चिपकाया

जाता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_qcaVPzdJhJKT


वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में कौन सी संरचना रंगहीन पदार्थ की है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − N = N
∣

O

− C6H5

C6H5 − N = N − C6H5

C6H5 − NH ≡ NH − C6H5

https://dl.doubtnut.com/l/_qcaVPzdJhJKT
https://dl.doubtnut.com/l/_3XEwQJU7enpq


20. मेथिल ऑरेन्ज अम्ल क्षार अनुमापन में सूचक के  रूप में

प्रयुक्त होता है, यह देता है

A. क्षारीय माध्यम में पीला रंग

B. अम्लीय माध्यम में लाल रंग

C. अम्लीय माध्यम में पीला रंग

D. क्षारीय माध्यम में पीला रंग तथा अम्लीय माध्यम में

लाल रंग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3XEwQJU7enpq
https://dl.doubtnut.com/l/_RR0Jt92T1Pfx


21. एक रंजक वस्त्र में लाल रंग देता है, तब रंजक द्वारा

अवशोषित प्रकाश का रंग है

A. नीला

B. लाल

C. हरा

D. नारगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RR0Jt92T1Pfx
https://dl.doubtnut.com/l/_CmdsGthOHDmL


22. निम्न में कौन एक एजो रंजक है

A. ऑरेन्ज- I

B. फिनॉल्पथेलीन

C. मैलेकाइट ग्रीन

D. मेथिलीन ब्लू

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CmdsGthOHDmL
https://dl.doubtnut.com/l/_QD9Kmrzw6QEn


23. एन्थ्राक्विनॉन रंजक का उदाहरण है

A. एलिजारीन

B. क्षारीयरंजक

C. मेथिलीन ब्लू

D. फिनॉल्पथेलीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_naHro6DBnpxn


24. निम्नलिखित में कौन क्षारीय रंजक है

A. कांगो रेड

B. एनिलीन यलो

C. एलिजारीन

D. इन्डिगो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MTa9d2EfKlQ2


25. वे रंजक, जो रंगहीन अपचयित अवस्था में कपड़ों पर

डाले जाते हैं और फिर रंगीन अवस्था में ऑक्सीकृ त किये

जाते हैं, कहलाते हैं

A. वैट रंजक

B. परिक्षिप्त (disperse) रंजक

C. ट्रा ईफे निल मेथेन रंजक

D. ऐजो रंजक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rYsdaE8pIz4r


26. इंडिगो एक है

A. कार्बनिक डाई

B. कार्बनिक बहुलक

C. डिटर्जेन्ट

D. पेस्टीसाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nfx94XjkVHpn


27. दिए गए यौगिकों में, एक तनु HCl में  के  साथ

उपचार के  बाद B - नैफ्थॉल का क्षारीय विलयन मिलाने पर

एक चमकीला रंगीन रंजक बनाता है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_eT4QF81PN6R8


28. निम्नलिखित में से कौन प्राकृ तिक रंजक है

A. मार्टियस यलो

B. एलिजारीन

C. फिनॉल्फ्थेलीन

D. ऑरेन्ज- I

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ffgvlwpWyeDI


29. इन्डिगो किस श्रेणी से सम्बन्धित है

A. रंगबन्धक रंजक

B. वेट रंजक

C. प्रत्यक्ष रंजक

D. परिक्षिप्त रंजक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mai63uJ7IFYh


30. डाई टेस्ट में - नैफ्थॉल को पहचानने के  लिए प्रयोग

करना आवश्यक है

A. - नैफ्थॉल का डाइक्लोरोमिथेन विलयन

B. - नैफ्थॉल का अम्लीय विलयन

C. - नैफ्थॉल का उदासीन विलयन

D. 8 - नैफ्थॉल का क्षारीय विलयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β

β

β

β

https://dl.doubtnut.com/l/_AnQQmOB5T8V5
https://dl.doubtnut.com/l/_cNFN2luNi13y


31. लाल एजो रंजक का नाम क्या है

A. P- हाइड्रो क्सी एजो बेंजीन

B. - नेपथाइल एजो बेंजीन

C. P- एमीनो एजो बेंजीन

D. P - N, N डाईमिथाइल एमीनो एजो बेंजीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_cNFN2luNi13y


32. रंजक एवं वर्णक निम्नलिखित में से किस रंजक में किसी

प्रक्रिया द्वारा कोई एजो रंजक तंतु से बाँधा जा सकता है

A. वेट रंजक

B. रंग बंधक रंजक

C. विकसित रंजक

D. स्वतंत्र

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5FYTCW1ecIHB
https://dl.doubtnut.com/l/_ob1M8OPj9yGB


33. रंजक लाल स्याही किससे निर्मित होती है

A. फिनॉल से

B. एनिलीन से

C. कांगो रेड से

D. इयोसिन से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. ब्लू प्रिन्ट प्रक्रम में प्रयुक्त होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_ob1M8OPj9yGB
https://dl.doubtnut.com/l/_neTIHfWy4vOs


A. इन्डिगो रंजक

B. वेट रंजक

C. आयरन यौगिक

D. जिन्क यौगिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. रंग प्रायः निम्न से प्राप्त उत्पादों से प्राप्त होते हैं

A. पेट्रो लियम उत्पाद

https://dl.doubtnut.com/l/_neTIHfWy4vOs
https://dl.doubtnut.com/l/_nDAinxvEQ75M


B. कोल - तार

C. गैसोलीन

D. वाटर - गैस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एलिजारीन निम्न श्रेणी से सम्बन्धित है

A. वेट रंजक

B. रंगबन्धक रंजक

https://dl.doubtnut.com/l/_nDAinxvEQ75M
https://dl.doubtnut.com/l/_sMiBnhnAlrcy


C. स्वतत्र रंजक

D. क्रियाकारक रंजक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी रंजक पर धातु लवण की क्रिया से अविलेय रंगीन

यौगिक का बनना कहलाता है

A. लेक

B. रंगबन्धक

https://dl.doubtnut.com/l/_sMiBnhnAlrcy
https://dl.doubtnut.com/l/_OKdmMnxXiwQk


C. रंजक मध्यक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. मदार पौधे की जड़ों से प्राप्त एलिजारीन रंजक एक

एन्याक्विनॉन व्युत्पन्न है, इसकी संरचना संगत होती है

A. 1 , 2 - डाईहाइड्रॉ क्सी एन्थ्राक्विनॉन

B. 2 , 3 - डाईहाइड्रॉ क्सी एन्थ्राक्विनॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_OKdmMnxXiwQk
https://dl.doubtnut.com/l/_QmaMRmgRtETv


C. 1 , 4 - डाईहाइड्रॉ क्सी एन्थ्राक्विनॉन

D. 1 - हाइड्रॉ क्सी एन्थ्राक्विनॉन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. रंजकों की कौन सी श्रेणी से फिनॉल्पथेलीन सम्बन्धित है

A. एजो रंजक

B. नाइट्रो  रंजक

C. ट्रा ईफे निल मेथेन रंजक

https://dl.doubtnut.com/l/_QmaMRmgRtETv
https://dl.doubtnut.com/l/_pOTxikWcCgud


D. थैलीन रंजक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. एलिजारीन एक रंग बन्धक रंजक है, इसका उपयोग नहीं

होता है

A. कपास रंजन में

B. प्रिंटिं ग में

C. पेन्टिग में

https://dl.doubtnut.com/l/_pOTxikWcCgud
https://dl.doubtnut.com/l/_V4TxJAHvNkXL


D. क्रोमियम लेक जो लकड़ी के  रंजन में प्रयुक्त होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. गुलाब की गन्ध, HCOOH की निम्न के  साथ बने एस्टर के

कारण पायी जाती है

A. चीड़ का तेल

B. जैतून का तेल

C. जेरेनीओल

https://dl.doubtnut.com/l/_V4TxJAHvNkXL
https://dl.doubtnut.com/l/_zIPrdT9yH8t0


D. तारपीन का तेल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. हेयर डाय (Hair dyes) में उपस्थित होता है

A. कॉपर नाइट्रे ट

B. गोल्ड क्लोराइड

C. सिल्वर नाइट्रे ट

D. कॉपर सल्फे ट

https://dl.doubtnut.com/l/_zIPrdT9yH8t0
https://dl.doubtnut.com/l/_76YdwZpkOgOa


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. निम्न में से भास्मिक रंजक को चुनिये

A. मेथिल रेड

B. कांगो रेड

C. मैलेकाइट ग्रीन

D. मेथिल ओरेंज

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_76YdwZpkOgOa
https://dl.doubtnut.com/l/_qU92mqRXL8UP


वीडियो उत्तर देखें

44. निम्नलिखित में कौन क्रोमोफोर नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−N = N −

−NO

−NO2

−NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_qU92mqRXL8UP
https://dl.doubtnut.com/l/_BIuW6vLrtxSv


45. निम्न में से कौन परिक्षिप्त (disperse) रंजक है

A. कांगो रेड

B. एलिजारीन

C. सेलीटोन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BIuW6vLrtxSv
https://dl.doubtnut.com/l/_s3JDTejJIcZ8


46. मैलेकाइट ग्रीन रेशम और ऊन के  प्रत्यक्ष रंजन में प्रयुक्त

होता है, इनको संघनित करके  बनाया जाता है

A. बेन्जल्डिहाइड तथा डाईमेथिल एनिलीन

B. कार्बोनिल क्लोराइड तथा डाईमेथिल एनिलीन

C. बेन्जीन डाईएजोनियम क्लोराइड तथा डाईमेथिल

एनिलीन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gabF7uX3aOAL


47. फ्लोरेसिन एक ज्ञात रंजक है, इसको निम्न की क्रिया से

प्राप्त किया जाता है

A. थैलिक एनहाइड्रा इड एवं फिनॉल की क्रिया से

B. थैलिक एनहाइड्रा इड एवं रिसोर्सिनॉल की क्रिया से

C. सक्सीनिक अम्ल एवं रिसोर्सिनॉल

D. थैलिक एनहाइड्रा इड एवं के टीकॉल की क्रिया से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gabF7uX3aOAL
https://dl.doubtnut.com/l/_bfzEDxB37yBB
https://dl.doubtnut.com/l/_o9n1r2893iD1


48. इन्डिगो सिस - ट्रा न्स समावयवता दर्शाता है, इसका कौन

सा रूप स्थायी है |

A. सिस

B. ट्रा न्स

C. सिस या ट्रां स

D. दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o9n1r2893iD1
https://dl.doubtnut.com/l/_okc7nr3hBIW6


49. इन्डिगो के  संबंध में कौनसा कथन गलत है

A. इन्डिगो को "इन्डिगो फे रा" समूह के  पौधों से भारत में

निष्कर्षित किया गया

B. एक जर्मन वैज्ञानिक "बेयर" जिन्होंने इसे संश्लेषित

किया था उन्होंने ही इसकी रासायनिक संरचना भी

प्रस्तावित की

C. इन्डिगो एक गहरा नीला ठोस पदार्थ है जो जल में

घुलकर नीला विलयन देता है

D. इन्डिगो को वेट प्रक्रिया द्वारा कपड़ों पर चिपकाया

जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_okc7nr3hBIW6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न में कौन सी संरचना रंगहीन पदार्थ की है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

C6H5 − N = N
∣

O

− C6H5

C6H5 − N = N − C6H5

C6H5 − NH ≡ NH − C6H5

https://dl.doubtnut.com/l/_okc7nr3hBIW6
https://dl.doubtnut.com/l/_rlhFdglFrxOL


वीडियो उत्तर देखें

51. मेथिल ऑरेन्ज अम्ल क्षार अनुमापन में सूचक के  रूप में

प्रयुक्त होता है, यह देता है

A. क्षारीय माध्यम में पीला रंग

B. अम्लीय माध्यम में लाल रंग

C. अम्लीय माध्यम में पीला रंग

D. क्षारीय माध्यम में पीला रंग तथा अम्लीय माध्यम में

लाल रंग

https://dl.doubtnut.com/l/_rlhFdglFrxOL
https://dl.doubtnut.com/l/_0FeVpxODal9S


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. एक रंजक वस्त्र में लाल रंग देता है, तब रंजक द्वारा

अवशोषित प्रकाश का रंग है

A. नीला

B. लाल

C. हरा

D. नारगी

https://dl.doubtnut.com/l/_0FeVpxODal9S
https://dl.doubtnut.com/l/_9to1OqQ6CCgc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्न में कौन एक एजो रंजक है

A. ऑरेन्ज- I

B. फिनॉल्पथेलीन

C. मैलेकाइट ग्रीन

D. मेथिलीन ब्लू

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_9to1OqQ6CCgc
https://dl.doubtnut.com/l/_EVSRpQcsosoo


वीडियो उत्तर देखें

54. एन्थ्राक्विनॉन रंजक का उदाहरण है

A. एलिजारीन

B. क्षारीयरंजक

C. मेथिलीन ब्लू

D. फिनॉल्पथेलीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EVSRpQcsosoo
https://dl.doubtnut.com/l/_AqB8S94KnIKP


55. निम्नलिखित में कौन क्षारीय रंजक है

A. कांगो रेड

B. एनिलीन यलो

C. एलिजारीन

D. इन्डिगो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AqB8S94KnIKP
https://dl.doubtnut.com/l/_y6VTkXNovari


56. वे रंजक, जो रंगहीन अपचयित अवस्था में कपड़ों पर

डाले जाते हैं और फिर रंगीन अवस्था में ऑक्सीकृ त किये

जाते हैं, कहलाते हैं

A. वैट रंजक

B. परिक्षिप्त (disperse) रंजक

C. ट्रा ईफे निल मेथेन रंजक

D. ऐजो रंजक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vBaTh16olnyR


57. इंडिगो एक है

A. कार्बनिक डाई

B. कार्बनिक बहुलक

C. डिटर्जेन्ट

D. पेस्टीसाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KzvUtp0fkRQQ


58. दिए गए यौगिकों में, एक तनु HCl में  के  साथ

उपचार के  बाद B - नैफ्थॉल का क्षारीय विलयन मिलाने पर

एक चमकीला रंगीन रंजक बनाता है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

NaNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_B3LOz9A6ZOZu


वीडियो उत्तर देखें

59. निम्नलिखित में से कौन प्राकृ तिक रंजक है

A. मार्टियस यलो

B. एलिजारीन

C. फिनॉल्फ्थेलीन

D. ऑरेन्ज- I

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B3LOz9A6ZOZu
https://dl.doubtnut.com/l/_7CCm5Psd39X1


60. इन्डिगो किस श्रेणी से सम्बन्धित है

A. रंगबन्धक रंजक

B. वेट रंजक

C. प्रत्यक्ष रंजक

D. परिक्षिप्त रंजक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tJxswHJACD0Y


61. डाई टेस्ट में - नैफ्थॉल को पहचानने के  लिए प्रयोग

करना आवश्यक है

A. - नैफ्थॉल का डाइक्लोरोमिथेन विलयन

B. - नैफ्थॉल का अम्लीय विलयन

C. - नैफ्थॉल का उदासीन विलयन

D. 8 - नैफ्थॉल का क्षारीय विलयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β

β

β

β

https://dl.doubtnut.com/l/_7KCKEW5u7Qum
https://dl.doubtnut.com/l/_NGeD1FGmYpGq


Multiple Choice Questions दवा एवं औषधियाँ

62. लाल एजो रंजक का नाम क्या है

A. P- हाइड्रो क्सी एजो बेंजीन

B. - नेपथाइल एजो बेंजीन

C. P- एमीनो एजो बेंजीन

D. P - N, N डाईमिथाइल एमीनो एजो बेंजीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_NGeD1FGmYpGq
https://dl.doubtnut.com/l/_N3dN9IoijDlz


1. ब्रॉड स्पेक्ट्रम एन्टीबायोटिक

A. एन्टीबॉडीज को मारता है

B. विशिष्ट एन्टीजन पर क्रिया करता है

C. भिन्न एन्टीजनों पर क्रिया करता है

D. एन्टीजन एवं एन्टीबॉडीज दोनों पर क्रिया करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N3dN9IoijDlz


2. साइके डेलिक कारक (पदार्थ) का उदाहरण ह

A. DNA

B. LSD

C. DDT

D. TNT

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pbgPTJSZLqEs


3. वेरोनल एक बार्बीट्यूरेट औषधि है, इसका उपयोग होता है

A. निश्चेतक

B. सेडेटिव

C. पूर्तिरोधी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WoRvuDz0bhU0


4. एसीटॉक्सी बेन्जोइक अम्ल है

A. पूर्तिरोधी

B. एस्प्रिन

C. प्रतिजैविक

D. रंगबन्धक रंजक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aaoDa1pc2XSm


5. पूर्तिरोधी क्लोरोजाइलेनॉल है

A. 4 - क्लोरो -3, 5 - डाईमेथिल फिनॉल

B. 3 - क्लोरो -4, 5 - डाईमेथिल फिनॉल

C. 4 - क्लोरो -2, 5 - डाईमेथिल फिनॉल

D. 5 - क्लोरो - 3,4 - डाईमथिल फिनॉल |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MNQH7zWAvfhT


6. निम्न में से कौन बैक्टीरियोस्टैटिक प्रतिजैविक है

A. इरिथ्रोमायसिन

B. पैनिसिलिन

C. एमिनोग्लायकोसाइड

D. ऑफ्लोक्सिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_87FXUNpWEIFx


7. निम्न में से किसका प्रशांतक के  रूप में उपयोग किया जाता

है

A. इक्वेनिल

B. नैप्रोक्सीन

C. टेट्रा साइक्लीन

D. डिटॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cs6HVkbta3Aw
https://dl.doubtnut.com/l/_IpgRSLPuu4hY


8. एस्प्रिन का दूसरा नाम है

A. मेथिल सैलिसिलिक अम्ल

B. एसीटिल सैलिसिलिक अम्ल

C. एसीटिल सैलिसिलेट

D. मेथिल सैलिसिलेट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IpgRSLPuu4hY


9. निम्नलिखित युग्मों में से कौनसा तीव्रतम पेस्टीसाइड (

कीटनाशक) है

A. क्लोरोफार्म तथा बेन्जीन हैक्सा क्लोराइड

B. डी.डी.टी. तथा 666

C. 666 तथा ईथर

D. आइसोसाइनाइड्स तथा एल्कोहॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hDR32XrjgKEj
https://dl.doubtnut.com/l/_ftZpXnHLunwc


10. निम्नलिखित में कौन सी औषधि एन्टीडिप्रेसेन्ट होती है

A. ल्यूमिनोल

B. टोफ्रानिल

C. मेसकालिन

D. सल्फाडाइजिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. क्लोरामाइन- T है

https://dl.doubtnut.com/l/_ftZpXnHLunwc
https://dl.doubtnut.com/l/_1EjHYnTpXGlB


A. रोगाणुनाशक

B. पूर्तिरोधी

C. दर्दनिवारक

D. ज्वरनाशी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. स्ट्रे प्टोमाइसिन का उपयोग निम्न में से किसके  उपचार में

प्रभावी है

https://dl.doubtnut.com/l/_1EjHYnTpXGlB
https://dl.doubtnut.com/l/_hCAQYMOyaoa4


A. टयूबरकु लोसिस

B. मलेरिया

C. टायफॉइड

D. कोलेरा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से कौनसी पूर्तिरोधी (Antiseptic) दवा नहीं है

A. आयोडोफॉर्म

https://dl.doubtnut.com/l/_hCAQYMOyaoa4
https://dl.doubtnut.com/l/_Pb17VKjIX2xa


B. डिटॉल

C. गैमेक्सीन

D. जेनशन वॉयलेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. न्यूमोनिया, ब्रोन्काइटस इत्यादि के  उपचार में प्रभावी

औषधि है

A. स्ट्रे प्टोमाइसिन

https://dl.doubtnut.com/l/_Pb17VKjIX2xa
https://dl.doubtnut.com/l/_xgVFkrmtXAh3


B. क्लोरेम्फे निकॉल

C. पेनिसिलिन

D. सल्फाग्वानिडीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. पारकिनसन रोग शरीर में डोपामिन के  स्तर में

अनियमितता से जुड़ा होता है | डोपामिन की संरचना है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xgVFkrmtXAh3
https://dl.doubtnut.com/l/_e4CAkAMVBpBD


16. सेलोल का उपयोग किया जा सकता है

A. पूर्तिरोधी की तरह

B. ज्वररोधी की तरह

C. दर्द निवारक की तरह

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5ho2dpMeKQWt


17. मलेरिया के  उपचार में प्रभावी औषधि है

A. क्यूनिन

B. एस्प्रिन

C. एनाल्जिन

D. एक्वानिल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uishMNy1CKta


18. मॉर्फि न है

A. निश्चेतक

B. दर्दनिवारक

C. पूर्तिरोधी

D. प्रतिजैविक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hht4SSnW5hoo


19. हेरोइन किसका व्युत्पन्न है

A. कोकीन

B. मॉर्फि न

C. कै फीन

D. निकोटिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UvZwRUtPpqVs


20. प्रथम विषाणु रोग जो मानव शरीर में पहचाना गया

A. कोल्ड (सर्दी)

B. इन्फ्लुएंजा

C. स्माल पोक्स

D. यलो फीवर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XI0Fmxh84JBs


21. डिटॉल एक मिश्रण है

A. क्लोरोजाइलीनॉल तथा विथियोनॉल का

B. क्लोरोजाइलीनॉल तथा टपीनॉल का

C. फिनॉल तथा आयोडीन का

D. टीनॉल तथा विथियोनॉल का मीसेल्स रोग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UqKcjSba742C


22. जुकाम निम्नलिखित में से किस श्रेणी में आता है

A. जीवाणु रोग

B. विषाणु रोग

C. वेनेरल रोग

D. प्रोटोजोआ रोग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Z3tVop5QQtV


23. निम्नलिखित में से कौन कीटनाशक है

A. बेगोन

B. सेवाइन

C. मेथॉक्सीक्लोर

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6bYoh6k2XpYZ


24. निम्नलिखित में कौनसी जीवाणु बीमारी है

A. अमीबिक डिसेन्ट्री

B. गोनोरिया

C. कोलेरा

D. मम्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rCAgCX3OeLxK


25. निम्न में कौन एक एल्के लॉइड है

A. निकोटिन

B. पाइपेरिन

C. कोनीन

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iVLc2oXQeFTH


26. फिनेसिटिन का उपयोग होता है

A. ज्वरनाशक

B. पूर्तिरोधी

C. प्रतिमलेरिया

D. दर्दनिवारक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7ydgOOdlG13E


27. मॉर्फि न है

A. एक एल्के लॉइड

B. एक एन्जाइम

C. एक कार्बोहाइड्रे ट

D. एक प्रोटीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sNv4AgTFxBaE


28. उच्च ज्वर में ताप को कम करने के  लिये प्रयुक्त पदार्थ

कहलाते हैं

A. पायरेटिक्स

B. ज्वररोधी

C. प्रतिजैविक

D. पूर्तिरोधी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgHwQtgD2x7l
https://dl.doubtnut.com/l/_mbw8i6ZEQeWp


29. अधिक संख्या में प्रतिजैविक किससे प्राप्त किये गये हैं

A. एक्टीनोमाइसिटीज जीवाणु

B. अम्लों

C. एल्के नल

D. राइजोबियम जीवाणु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. हाइड्रा जीन औषधि का उपयोग निम्न के  उपचार में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_mbw8i6ZEQeWp
https://dl.doubtnut.com/l/_M8fIhSAOrMxS


A. टायफॉइड

B. कोलेरा

C. मलेरिया

D. ट्यूबरकु लोसिस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. नाइट्रो  समूह युक्त प्रतिजैविक जिसमें नाइट्रो  समूह

एरोमैटिक वलय से जुड़ा होता है, कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_M8fIhSAOrMxS
https://dl.doubtnut.com/l/_BrpCOMQysUI3


A. पेनिसिलिन

B. स्ट्रे प्टोमाइसिन

C. टेट्रा साइक्लिन

D. क्लोरेम्फे निकॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. 2,4 - डाई क्लोरोफे नोक्सी एसीटिक अम्ल का उपयोग

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_BrpCOMQysUI3
https://dl.doubtnut.com/l/_kzRA6nkjzIWf


A. कवकनाशी की तरह

B. कीटनाशक की तरह

C. खरपतवारनाशी की तरह

D. कीट प्रतिरोधी की तरह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. प्लासिडो किसी भी मरीज को दिया जाता है, यह है

A. शामक

https://dl.doubtnut.com/l/_kzRA6nkjzIWf
https://dl.doubtnut.com/l/_qoDVooozn1qh


B. ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैवी

C. शक्कर की गोली

D. टोनिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. विभिन्न फिनॉल व्युत्पन्न, आयोडीन टिन्चर, (जल/

एल्कोहल में ) और कु छ रंजक जैसे मेथिलीन

ब्लू आदि है

2 − 3 % I2

https://dl.doubtnut.com/l/_qoDVooozn1qh
https://dl.doubtnut.com/l/_amJ9eLkTTp9v


A. पूर्तिरोधी

B. रोगाणुनाशक

C. दर्दनिवारक

D. ज्वरनाशी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न में से कौन ज्वरनाशी नहीं है

A. एस्पिन

https://dl.doubtnut.com/l/_amJ9eLkTTp9v
https://dl.doubtnut.com/l/_vvEbsbiOVyQq


B. पैरासिटामोल

C. बार्बीट्यूरिक अम्ल

D. फे निसिटिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्नलिखित में से कौन क्लोरीनयुक्त कीटनाशक नहीं है

A. DDT

B. मेथॉक्सीक्लोर

https://dl.doubtnut.com/l/_vvEbsbiOVyQq
https://dl.doubtnut.com/l/_4flvTSJRUuKF


C. पैराथायोन

D. BHC

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. सल्फाग्वाडिन का उपयोग होता है

A. पेचिश में

B. मूत्र नली संक्रमण में

C. पूर्तिरोधी के  रुप में

https://dl.doubtnut.com/l/_4flvTSJRUuKF
https://dl.doubtnut.com/l/_1EJk9ib8NK80


D. ज्वरनाशक के  रुप में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. वेनिलिन के  लिए सही है

A. वेनिला स्वाद युक्त स्वादकारक है ०

B. o -हाइड्रॉ क्सी- m- मेथॉक्सी बेन्जल्डिहाइड

C. भोजन योज्य पदार्थ

D. ये सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_1EJk9ib8NK80
https://dl.doubtnut.com/l/_eVqIssTV6EcH


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. सैकरिन के  लिये सही कथन है

A. मीठाकारक

B. यह शर्क रा से 600 गुना मीठी है

C. यह मीठाकारक के  रूप में उपयोग होता है

D. सभी सही हैं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_eVqIssTV6EcH
https://dl.doubtnut.com/l/_xpgEMlJuAiqk


वीडियो उत्तर देखें

40. निम्नलिखित यौगिक का उपयोग होता है 

A. एक सूजन प्रतिरोधक यौगिक की तरह

B. दर्दनिवारक की तरह

C. सम्मोहक की तरह

D. पूर्तिरोधी की तरह

Answer: B

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xpgEMlJuAiqk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWpP9dlIj5nQ


उत्तर देखें

41. किस एस्टर का उपयोग औषधि के  रूप में होता है

A. एथिल एसीटेट

B. मेथिल एसीटेट

C. मेथिल सेलिसिलेट

D. एथिल बेन्जोऐट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWpP9dlIj5nQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5A5wVL7dnjA9
https://dl.doubtnut.com/l/_aitcftg3hE9b


42. किसी बीमारी के  उपचार में रसायन का उपयोग

कहलाता है

A. होम्योथैरेपी

B. आइसोथर्मोथैरेपी

C. एजियोथैरेपी

D. कीमोथैरेपी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aitcftg3hE9b
https://dl.doubtnut.com/l/_rsgaxQ38gGpU


43. पाचक तेल में एण्टीऑक्सीडेन्ट के  रूप में व्यवहार करता

है

A. विटामिन B

B. विटामिन C

C. विटामिन D

D. विटामिन E

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rsgaxQ38gGpU


44. एमॉक्सीलिन निम्न में से किसका अर्द्ध संवर्धित

रूपान्तरण है

A. पेनिसिलिन

B. स्ट्रे प्टोमाइसिन

C. टेट्रा साइक्लिन

D. क्लोरेमफे निकॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hwgFnYuVAVNv
https://dl.doubtnut.com/l/_Jpw6R9xzoAeQ


45. निम्न में से कौन सम्मोहक है

A. मेटाएल्डिहाइड

B. एसीटेल्डिहाइड

C. पैराल्डिहाइड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्नलिखित में कौन प्रतिजैवी है

https://dl.doubtnut.com/l/_Jpw6R9xzoAeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_g8mNV5EXlzoh


A. एस्प्रिन

B. क्लोरोमाइसिटिन

C. क्लोरोक्विन

D. मेड्री बोन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. 2 - एसीटॉक्सी बेन्जोइक अम्ल उपयोगी है

A. एन्टीमलेरियल

https://dl.doubtnut.com/l/_g8mNV5EXlzoh
https://dl.doubtnut.com/l/_RnI87jBF5enn


B. उदासी प्रतिरोधक (एण्टी डिप्रेसेंट)

C. पूर्तिरोधी

D. ज्वरनाशक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्न में से किसे प्रतिजैविक की तरह प्रयुक्त करते हैं

A. सिप्रोफ्लोक्सासिन

B. पैरासिटामोल

https://dl.doubtnut.com/l/_RnI87jBF5enn
https://dl.doubtnut.com/l/_jWwh5IKus4lZ


C. आईबूप्रूफे न

D. टोकोफे रॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न में से कौन एक प्रतिजैविक नहीं है

A. पेनिसिलिन

B. सल्फाग्वानिडीन

C. क्लोरेम्फे निकॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_jWwh5IKus4lZ
https://dl.doubtnut.com/l/_DQO3fUezI0D5


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न में से कौन एक ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैविक नहीं है

A. टेट्रा साइक्लिन

B. क्लोरोमाइसिटिन

C. पेनिसिलिन

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_DQO3fUezI0D5
https://dl.doubtnut.com/l/_X8m30UNPzUJI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51. पेरासिटामोल है

A. पीड़ानाशक

B. ज्वररोधी

C. (a) एवं (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_X8m30UNPzUJI
https://dl.doubtnut.com/l/_SWI8nRzEOQPS


वीडियो उत्तर देखें

52. पेनीसिलिन है

A. पीड़ानाशक

B. ज्वररोधी

C. एन्टीमलेरिअल

D. प्रतिजैविक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SWI8nRzEOQPS
https://dl.doubtnut.com/l/_1plUnjHuwFDH


53. क्लोरमफे निकॉल है

A. नेरोस्पेक्ट्रम प्रतिजैविक

B. ब्रॉड स्पेक्ट्रम पीड़ानाशक

C. ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैविक

D. बॉड स्पेक्ट्रम एन्टी बैक्टीरियल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1plUnjHuwFDH
https://dl.doubtnut.com/l/_tA27F3qAlJhm


54. निम्न में से कौन प्रतिजैविक नहीं है

A. पैनिसिलिन

B. ऑक्सीटोसिन

C. इरिथोमायसिन

D. टेट्रा साइक्लीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AGodNJhRC10R


55. निम्न में से कौनसा कथन सत्य नहीं है

A. कु छ रोगाणुनाशकों का उपयोग कम सांद्रण पर

पूर्तिरोधी के  रूप में होता है

B. सल्फाडाइजिन एक संश्लेषित प्रति जीवाणु है

C. फे रोमोन्स संचार स्थापित करने का रासायनिक पथ

प्रदान करते हैं

D. नॉनथिनड्रॉ न एक फे रोमॉन है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZw1P43Ndui2


56.  दवा का उपयोग होता है

A. एनटासिड (प्रतिअम्ल)

B. दर्दनिवारक

C. प्रतिसूक्ष्मजैवीय

D. पूर्तिरोधी

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZw1P43Ndui2
https://dl.doubtnut.com/l/_lSAODO7dkAu5
https://dl.doubtnut.com/l/_rjz78Of2Wqvz


57. टर्फि नेडाईन का सामान्यतः उपयोग किया जाता है [ ]

ट्रै न्क्वीलाइजर के  रुप में ( b ) एन्टीहिस्टएमीन के  रुप में ( c

) एन्टीमाइक्रोबियल के  रुप में ( d ) एन्टीबायोटिक के  रुप में

( e ) एन्टीफर्टीलिटी दवा के  रुप में

वीडियो उत्तर देखें

58. निम्न में से कौन एक एन्टीहिस्टएमीन के  रूप में उपयोग

होता है

A. ओमीप्रैजोल

B. क्लोरैम्फे निकॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_rjz78Of2Wqvz
https://dl.doubtnut.com/l/_bvlth83jKWfl


C. डाईफे निल हाइड्रै मीन

D. नोरोथिनड्रो न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. निम्नलिखित में से कौन एक शांतिकारक ( ट्रै न्क्वीलाइजर

) औषधि के  रूप में उपयोग किया जाता है

A. मिफे प्रिस्टोन

B. प्रोमेथैजीन

https://dl.doubtnut.com/l/_bvlth83jKWfl
https://dl.doubtnut.com/l/_0ipNsgwBm7ID


C. वैलियम

D. नैप्रोक्सेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न में से एन्टीहिस्टामिन है

A. इप्रोनियाजिड

B. सालवार्सन

C. जेनटेक

https://dl.doubtnut.com/l/_0ipNsgwBm7ID
https://dl.doubtnut.com/l/_MzT3Unu3T7zC


D. क्लोरेम्फे निकॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61. सर्वप्रथम खोजी गयी प्रतिजैविक है

A. स्ट्रे प्टोमाइसिन

B. पेनिसिलिन

C. क्लोरेम्फे निकॉल

D. टेट्रा साइक्लिन

https://dl.doubtnut.com/l/_MzT3Unu3T7zC
https://dl.doubtnut.com/l/_te912DdYVxVl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

62. निम्न प्रतिजैविकों में से 

(i) इरिथ्रोमाइसिन (ii) ऑफ्लोक्सिन 

(iii) क्लोरेम्फे निकॉल (iv) पेनिसिलिन 

(v) टेट्रा साइक्लिन 

बैक्टीरिसीडल प्रतिजैविकों का युग्म है

A. i-iii

B. ii-iv

https://dl.doubtnut.com/l/_te912DdYVxVl
https://dl.doubtnut.com/l/_C0vSDF0jOCSk


C. iii-v

D. i-iv

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. निम्न में से सत्य नहीं है

A. कु छ रोगाणुनाशकों का उपयोग पूर्तिरोधी के  रूप में

होता है

B. सल्फाडाइजिन एक संश्लेषित प्रतिजीवाणु है

https://dl.doubtnut.com/l/_C0vSDF0jOCSk
https://dl.doubtnut.com/l/_r0EI7IMG5egh


C. एस्प्रिन दर्दनाशक तथा ज्वरनाशक है

D. डाईएजेपाम एक एन्टीहिस्टामिन दवा है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. पूर्तिरोधी तथा विसंक्रामी सूक्ष्मजीवों का विनाश करते हैं

या उनकी वृद्धि को रोकते हैं 

निम्न में से जो कथन सही नहीं है उसको पहचानिये

A. विसंक्रामी जीवित ऊतकों को नुकसान पहुं चाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_r0EI7IMG5egh
https://dl.doubtnut.com/l/_cNbYZuLb4Lg6


B. फिनॉल का  विलयन पूर्तिरोधी है जबकि 

 विलयन विसंक्रामी है

C. क्लोरीन व आयोडीन प्रबल विसंक्रामी की तरह प्रयोग

में आते हैं

D. बोरिक अम्ल व हाइड्रो जन परऑक्साइड का तनु

विलयन प्रबल पूर्तिरोधी होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.2 %

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_cNbYZuLb4Lg6


65. निम्न में से कौन सा कथन सही नहीं है

A. शरीर में प्रोनटोसिल सल्फोनामाइड में नहीं बदलता है

B. एरिथ्रोमाइसिन बैक्टीरियो स्टेटिक प्रतिजैविक है

C. वेन्कोमाइसिन एक ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैविक है

D. एम्पिसिलिन एक प्राकृ तिक प्रतिजैविक है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Wl3ksEF9zyy


66. निम्नलिखित में से कौनसा यौगिक प्रतिअम्ल नहीं है

A. ऐलुमिनियम हाइड्रा क्साइड

B. सिमेटिडिन

C. फिनल्जिन

D. रैनिटिडीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OZpVrbuCdH9Q


67. क्लोरेम्फे निकॉल का उपयोग निम्नलिखित में से किसके

उपचार में होता है

A. टायफॉइड

B. न्यूमोनिया

C. सिरदर्द एवं बुखार

D. ब्रोन्काइटिस

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IyolECD1P0Ge
https://dl.doubtnut.com/l/_etyGRGAtX9re


68. कोकीन है

A. विटामिन

B. विष

C. औषधि

D. ज्वरनाशक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69. आयोडेक्स में मुख्यतः प्रयुक्त औषधि है

https://dl.doubtnut.com/l/_etyGRGAtX9re
https://dl.doubtnut.com/l/_zldrKr2uenOp


A. मेथिल सैलिसिलेट

B. एथिल सैलिसिलेट

C. एसीटिल सैलिसिलिक अम्ल

D. o- हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. एस्प्रिन है एक

A. दर्द निवारक और ज्वररोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_zldrKr2uenOp
https://dl.doubtnut.com/l/_KvnmOxwrD7xA


B. प्रतिजैविक

C. कीटनाशक

D. खरपतवारनाशक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

71. वातावरणीय उपयोगी विधि में हानिकारक कीटों को नष्ट

करने के  लिये किसका उपयोग किया जाता है

A. कीटनाशी

https://dl.doubtnut.com/l/_KvnmOxwrD7xA
https://dl.doubtnut.com/l/_8WfUkP5qscmW


B. लिंग आकर्षक

C. लिंग हॉर्मोन

D. पीड़क नाशी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

72. निम्न में से कौन नाखून पॉलिश में उपयोग नहीं होता

A. एसीटोन

B. सेल्युलोज नाइट्रे ट

https://dl.doubtnut.com/l/_8WfUkP5qscmW
https://dl.doubtnut.com/l/_rknQCUuo4qkk


C. लाल रंजक

D. बेन्जीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

73. निम्नलिखित में से कौनसे यौगिक को शरीर दुर्गन्धनाशक

की तरह प्रयुक्त करते हैं

A. एस्प्रिन

B. ओमेप्राजोल

https://dl.doubtnut.com/l/_rknQCUuo4qkk
https://dl.doubtnut.com/l/_hXrRqyBeB2BB


C. इन्डिगोसोल -O

D. p- क्लोरोमेटाजायलेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. निम्न में से कौन पीड़ाहारी है

A. ओफ्लोक्सिन

B. पेनिसिलिन

C. एमिनोग्लाइकोसाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_hXrRqyBeB2BB
https://dl.doubtnut.com/l/_jckqy4SVWAtq


D. पैरासिटामोल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

75. औषधि पैरासिटामॉल की सही संरचना है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_jckqy4SVWAtq
https://dl.doubtnut.com/l/_eBEEgpRuNurW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. नार्कोटिक पीडाहारी है

A. एस्प्रीन

B. पैरासिटामोल

C. कोडिन ( e )

D. सिमेटिडिन

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_eBEEgpRuNurW
https://dl.doubtnut.com/l/_uez3VLahknKN


वीडियो उत्तर देखें

77. वह औषधि कौन सी है जो मानव में हाइपर एसिडिटी के

ऊपर प्रबल नियंत्रण दर्शाती है

A. रे निटिडिन

B. इप्रोनियाजिड

C. सोडा - लाइम

D. अर्थीडिऑक्सीकॉलिक अम्ल

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_uez3VLahknKN
https://dl.doubtnut.com/l/_LbNVIv1oRRmv


वीडियो उत्तर देखें

78. निम्न में से कौनसी दबा एक पीड़ाहारी है

A. नोवलजिन

B. पेनिसिलिन

C. स्ट्रे प्टोमाइसिन

D. क्लोरोमाइसीटिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LbNVIv1oRRmv
https://dl.doubtnut.com/l/_H0NOzHl1t7hs
https://dl.doubtnut.com/l/_8iV6iQrNiQir


79. क्लोरोजाइलिनॉल तथा टर्पिनॉल का मिश्रण किस रूप में

कार्य करता है

A. पीडाहारी

B. पूतिरोधी

C. ज्वरनाशी

D. प्रतिजैविक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8iV6iQrNiQir
https://dl.doubtnut.com/l/_FhJgYou5Mp8X


80. ब्रॉड स्पेक्ट्रम एन्टीबायोटिक

A. एन्टीबॉडीज को मारता है

B. विशिष्ट एन्टीजन पर क्रिया करता है

C. भिन्न एन्टीजनों पर क्रिया करता है

D. एन्टीजन एवं एन्टीबॉडीज दोनों पर क्रिया करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

81. साइके डेलिक कारक (पदार्थ) का उदाहरण ह

https://dl.doubtnut.com/l/_FhJgYou5Mp8X
https://dl.doubtnut.com/l/_mvcGKpCW2DlO


A. DNA

B. LSD

C. DDT

D. TNT

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

82. वेरोनल एक बार्बीट्यूरेट औषधि है, इसका उपयोग होता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_mvcGKpCW2DlO
https://dl.doubtnut.com/l/_5ccvagMYfi7H


A. निश्चेतक

B. सेडेटिव

C. पूर्तिरोधी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

83. एसीटॉक्सी बेन्जोइक अम्ल है

A. पूर्तिरोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_5ccvagMYfi7H
https://dl.doubtnut.com/l/_7LzvEZbdq1Ga


B. एस्प्रिन

C. प्रतिजैविक

D. रंगबन्धक रंजक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

84. पूर्तिरोधी क्लोरोजाइलेनॉल है

A. 4 - क्लोरो -3, 5 - डाईमेथिल फिनॉल

B. 3 - क्लोरो -4, 5 - डाईमेथिल फिनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_7LzvEZbdq1Ga
https://dl.doubtnut.com/l/_I7H5JpXlgqOT


C. 4 - क्लोरो -2, 5 - डाईमेथिल फिनॉल

D. 5 - क्लोरो - 3,4 - डाईमथिल फिनॉल |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. निम्न में से कौन बैक्टीरियोस्टैटिक प्रतिजैविक है

A. इरिथ्रोमायसिन

B. पैनिसिलिन

C. एमिनोग्लायकोसाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_I7H5JpXlgqOT
https://dl.doubtnut.com/l/_ogQxwXacrMFj


D. ऑफ्लोक्सिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

86. निम्न में से किसका प्रशांतक के  रूप में उपयोग किया

जाता है

A. इक्वेनिल

B. नैप्रोक्सीन

C. टेट्रा साइक्लीन

https://dl.doubtnut.com/l/_ogQxwXacrMFj
https://dl.doubtnut.com/l/_72z2wwPHlRJa


D. डिटॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. एस्प्रिन का दूसरा नाम है

A. मेथिल सैलिसिलिक अम्ल

B. एसीटिल सैलिसिलिक अम्ल

C. एसीटिल सैलिसिलेट

D. मेथिल सैलिसिलेट

https://dl.doubtnut.com/l/_72z2wwPHlRJa
https://dl.doubtnut.com/l/_NCaRw6qMbW5O


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

88. निम्नलिखित युग्मों में से कौनसा तीव्रतम पेस्टीसाइड (

कीटनाशक) है

A. क्लोरोफार्म तथा बेन्जीन हैक्सा क्लोराइड

B. डी.डी.टी. तथा 666

C. 666 तथा ईथर

D. आइसोसाइनाइड्स तथा एल्कोहॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_NCaRw6qMbW5O
https://dl.doubtnut.com/l/_YywE5XEBoKCK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

89. निम्नलिखित में कौन सी औषधि एन्टीडिप्रेसेन्ट होती है

A. ल्यूमिनोल

B. टोफ्रानिल

C. मेसकालिन

D. सल्फाडाइजिन

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_YywE5XEBoKCK
https://dl.doubtnut.com/l/_g2JigmvlXmkM


वीडियो उत्तर देखें

90. क्लोरामाइन- T है

A. रोगाणुनाशक

B. पूर्तिरोधी

C. दर्दनिवारक

D. ज्वरनाशी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g2JigmvlXmkM
https://dl.doubtnut.com/l/_QXN5fk9CChDX


91. स्ट्रे प्टोमाइसिन का उपयोग निम्न में से किसके  उपचार में

प्रभावी है

A. टयूबरकु लोसिस

B. मलेरिया

C. टायफॉइड

D. कोलेरा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QXN5fk9CChDX
https://dl.doubtnut.com/l/_EBRlNNsLLrsx
https://dl.doubtnut.com/l/_o6LgBVZb8M9Q


92. निम्न में से कौनसी पूर्तिरोधी (Antiseptic) दवा नहीं है

A. आयोडोफॉर्म

B. डिटॉल

C. गैमेक्सीन

D. जेनशन वॉयलेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o6LgBVZb8M9Q


93. न्यूमोनिया, ब्रोन्काइटस इत्यादि के  उपचार में प्रभावी

औषधि है

A. स्ट्रे प्टोमाइसिन

B. क्लोरेम्फे निकॉल

C. पेनिसिलिन

D. सल्फाग्वानिडीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bUZtFKg3yEiz
https://dl.doubtnut.com/l/_wx3mNnQmsjwd


94. पारकिनसन रोग शरीर में डोपामिन के  स्तर में

अनियमितता से जुड़ा होता है | डोपामिन की संरचना है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_wx3mNnQmsjwd


वीडियो उत्तर देखें

95. सेलोल का उपयोग किया जा सकता है

A. पूर्तिरोधी की तरह

B. ज्वररोधी की तरह

C. दर्द निवारक की तरह

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wx3mNnQmsjwd
https://dl.doubtnut.com/l/_jXpKeZJVvNEC


96. मलेरिया के  उपचार में प्रभावी औषधि है

A. क्यूनिन

B. एस्प्रिन

C. एनाल्जिन

D. एक्वानिल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jXpKeZJVvNEC
https://dl.doubtnut.com/l/_7tsPoIXln0ma


97. मॉर्फि न है

A. निश्चेतक

B. दर्दनिवारक

C. पूर्तिरोधी

D. प्रतिजैविक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WYSAaVbYTTh4


98. हेरोइन किसका व्युत्पन्न है

A. कोकीन

B. मॉर्फि न

C. कै फीन

D. निकोटिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ico8C5zA1RpX


99. प्रथम विषाणु रोग जो मानव शरीर में पहचाना गया

A. कोल्ड (सर्दी)

B. इन्फ्लुएंजा

C. स्माल पोक्स

D. यलो फीवर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RcyIdkg0ZH4I


100. डिटॉल एक मिश्रण है

A. क्लोरोजाइलीनॉल तथा विथियोनॉल का

B. क्लोरोजाइलीनॉल तथा टपीनॉल का

C. फिनॉल तथा आयोडीन का

D. टीनॉल तथा विथियोनॉल का मीसेल्स रोग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fqZrnb8v8IBz


101. जुकाम निम्नलिखित में से किस श्रेणी में आता है

A. जीवाणु रोग

B. विषाणु रोग

C. वेनेरल रोग

D. प्रोटोजोआ रोग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xW7wA8OgfMnE


102. निम्नलिखित में से कौन कीटनाशक है

A. बेगोन

B. सेवाइन

C. मेथॉक्सीक्लोर

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uaVo1XpPspeG


103. निम्नलिखित में कौनसी जीवाणु बीमारी है

A. अमीबिक डिसेन्ट्री

B. गोनोरिया

C. कोलेरा

D. मम्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6iHt71PBSpo2


104. निम्न में कौन एक एल्के लॉइड है

A. निकोटिन

B. पाइपेरिन

C. कोनीन

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AGW4toGuacez


105. फिनेसिटिन का उपयोग होता है

A. ज्वरनाशक

B. पूर्तिरोधी

C. प्रतिमलेरिया

D. दर्दनिवारक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W55qkDL5cqQq


106. मॉर्फि न है

A. एक एल्के लॉइड

B. एक एन्जाइम

C. एक कार्बोहाइड्रे ट

D. एक प्रोटीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0JispXg3986A


107. उच्च ज्वर में ताप को कम करने के  लिये प्रयुक्त पदार्थ

कहलाते हैं

A. पायरेटिक्स

B. ज्वररोधी

C. प्रतिजैविक

D. पूर्तिरोधी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PJVBvrP20hWA
https://dl.doubtnut.com/l/_4hoF1CYt2CfP


108. अधिक संख्या में प्रतिजैविक किससे प्राप्त किये गये हैं

A. एक्टीनोमाइसिटीज जीवाणु

B. अम्लों

C. एल्के नल

D. राइजोबियम जीवाणु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4hoF1CYt2CfP


109. हाइड्रा जीन औषधि का उपयोग निम्न के  उपचार में होता

है

A. टायफॉइड

B. कोलेरा

C. मलेरिया

D. ट्यूबरकु लोसिस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DvmbPyx67rFf
https://dl.doubtnut.com/l/_PceP3HXeUPUV


110. नाइट्रो  समूह युक्त प्रतिजैविक जिसमें नाइट्रो  समूह

एरोमैटिक वलय से जुड़ा होता है, कहलाता है

A. पेनिसिलिन

B. स्ट्रे प्टोमाइसिन

C. टेट्रा साइक्लिन

D. क्लोरेम्फे निकॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PceP3HXeUPUV


111. 2,4 - डाई क्लोरोफे नोक्सी एसीटिक अम्ल का उपयोग

होता है

A. कवकनाशी की तरह

B. कीटनाशक की तरह

C. खरपतवारनाशी की तरह

D. कीट प्रतिरोधी की तरह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_166muX7TiiYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JOzlzIGfXuxS


112. प्लासिडो किसी भी मरीज को दिया जाता है, यह है

A. शामक

B. ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैवी

C. शक्कर की गोली

D. टोनिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JOzlzIGfXuxS


113. विभिन्न फिनॉल व्युत्पन्न, आयोडीन टिन्चर, (जल/

एल्कोहल में ) और कु छ रंजक जैसे मेथिलीन

ब्लू आदि है

A. पूर्तिरोधी

B. रोगाणुनाशक

C. दर्दनिवारक

D. ज्वरनाशी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 − 3 % I2

https://dl.doubtnut.com/l/_M26k21ePF9LR


114. निम्न में से कौन ज्वरनाशी नहीं है

A. एस्पिन

B. पैरासिटामोल

C. बार्बीट्यूरिक अम्ल

D. फे निसिटिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d1yoIQsfF2uG


115. निम्नलिखित में से कौन क्लोरीनयुक्त कीटनाशक नहीं है

A. DDT

B. मेथॉक्सीक्लोर

C. पैराथायोन

D. BHC

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LOAGnHNAWXUK


116. सल्फाग्वाडिन का उपयोग होता है

A. पेचिश में

B. मूत्र नली संक्रमण में

C. पूर्तिरोधी के  रुप में

D. ज्वरनाशक के  रुप में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_71d0lTFuSZNz


117. वेनिलिन के  लिए सही है

A. वेनिला स्वाद युक्त स्वादकारक है ०

B. o -हाइड्रॉ क्सी- m- मेथॉक्सी बेन्जल्डिहाइड

C. भोजन योज्य पदार्थ

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nnIUs5mgbDzV


118. सैकरिन के  लिये सही कथन है

A. 

B. यह शर्क रा से 600 गुना मीठी है

C. यह मीठाकारक के  रूप में उपयोग होता है

D. सभी सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wECCTCoW5oVM


119. निम्नलिखित यौगिक का उपयोग होता है 

A. एक सूजन प्रतिरोधक यौगिक की तरह

B. दर्दनिवारक की तरह

C. सम्मोहक की तरह

D. पूर्तिरोधी की तरह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6xG1dLpAnVri


वीडियो उत्तर देखें

120. किस एस्टर का उपयोग औषधि के  रूप में होता है

A. एथिल एसीटेट

B. मेथिल एसीटेट

C. मेथिल सेलिसिलेट

D. एथिल बेन्जोऐट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6xG1dLpAnVri
https://dl.doubtnut.com/l/_jJL9EiOj31bY
https://dl.doubtnut.com/l/_2v1Yi5gMVGl8


121. किसी बीमारी के  उपचार में रसायन का उपयोग

कहलाता है

A. होम्योथैरेपी

B. आइसोथर्मोथैरेपी

C. एजियोथैरेपी

D. कीमोथैरेपी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2v1Yi5gMVGl8


122. पाचक तेल में एण्टीऑक्सीडेन्ट के  रूप में व्यवहार

करता है

A. विटामिन B

B. विटामिन C

C. विटामिन D

D. विटामिन E

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QJWFBabEXtaM
https://dl.doubtnut.com/l/_eNIMRm9cuBiH


123. एमॉक्सीलिन निम्न में से किसका अर्द्ध संवर्धित

रूपान्तरण है

A. पेनिसिलिन

B. स्ट्रे प्टोमाइसिन

C. टेट्रा साइक्लिन

D. क्लोरेमफे निकॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eNIMRm9cuBiH


124. निम्न में से कौन सम्मोहक है

A. मेटाएल्डिहाइड

B. एसीटेल्डिहाइड

C. पैराल्डिहाइड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0QZx0sy0M8bC


125. निम्नलिखित में कौन प्रतिजैवी है

A. एस्प्रिन

B. क्लोरोमाइसिटिन

C. क्लोरोक्विन

D. मेड्री बोन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A0KyhX0cCUcd


126. 2 - एसीटॉक्सी बेन्जोइक अम्ल उपयोगी है

A. एन्टीमलेरियल

B. उदासी प्रतिरोधक (एण्टी डिप्रेसेंट)

C. पूर्तिरोधी

D. ज्वरनाशक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoGkyXx3yPpJ


127. निम्न में से किसे प्रतिजैविक की तरह प्रयुक्त करते हैं

A. सिप्रोफ्लोक्सासिन

B. पैरासिटामोल

C. आईबूप्रूफे न

D. टोकोफे रॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lxs8aVbl4MNM


128. निम्न में से कौन एक प्रतिजैविक नहीं है

A. पेनिसिलिन

B. सल्फाग्वानिडीन

C. क्लोरेम्फे निकॉल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qz0e5qWZ1Ua5


129. निम्न में से कौन एक ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैविक नहीं है

A. टेट्रा साइक्लिन

B. क्लोरोमाइसिटिन

C. पेनिसिलिन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8xZ9SKZ7XaMH


130. पेरासिटामोल है

A. पीड़ानाशक

B. ज्वररोधी

C. (a) एवं (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rXf3VVIbaTmQ


131. पेनीसिलिन है

A. पीड़ानाशक

B. ज्वररोधी

C. एन्टीमलेरिअल

D. प्रतिजैविक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l7drx8YiJuk2


132. क्लोरमफे निकॉल है

A. नेरोस्पेक्ट्रम प्रतिजैविक

B. ब्रॉड स्पेक्ट्रम पीड़ानाशक

C. ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैविक

D. बॉड स्पेक्ट्रम एन्टी बैक्टीरियल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S6a3odQDVjtP


133. निम्न में से कौन प्रतिजैविक नहीं है

A. पैनिसिलिन

B. ऑक्सीटोसिन

C. इरिथोमायसिन

D. टेट्रा साइक्लीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oQ7TNYa3DzpS


134. निम्न में से कौनसा कथन सत्य नहीं है

A. कु छ रोगाणुनाशकों का उपयोग कम सांद्रण पर

पूर्तिरोधी के  रूप में होता है

B. सल्फाडाइजिन एक संश्लेषित प्रति जीवाणु है

C. फे रोमोन्स संचार स्थापित करने का रासायनिक पथ

प्रदान करते हैं

D. नॉनथिनड्रॉ न एक फे रोमॉन है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bLKUaBreSnOG


135.  दवा

का उपयोग होता है

A. एनटासिड (प्रतिअम्ल)

B. दर्दनिवारक

C. प्रतिसूक्ष्मजैवीय

D. पूर्तिरोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_bLKUaBreSnOG
https://dl.doubtnut.com/l/_KligG4c2ThME


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

136. टर्फि नेडाईन का सामान्यतः उपयोग किया जाता है [ ]

ट्रै न्क्वीलाइजर के  रुप में ( b ) एन्टीहिस्टएमीन के  रुप में ( c

) एन्टीमाइक्रोबियल के  रुप में ( d ) एन्टीबायोटिक के  रुप में

( e ) एन्टीफर्टीलिटी दवा के  रुप में

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KligG4c2ThME
https://dl.doubtnut.com/l/_ciz6XKZRrFTb


137. निम्न में से कौन एक एन्टीहिस्टएमीन के  रूप में उपयोग

होता है

A. ओमीप्रैजोल

B. क्लोरैम्फे निकॉल

C. डाईफे निल हाइड्रै मीन

D. नोरोथिनड्रो न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4tteTNrpoR44
https://dl.doubtnut.com/l/_4RGUCfu9lWc2


138. निम्नलिखित में से कौन एक शांतिकारक (

ट्रै न्क्वीलाइजर ) औषधि के  रूप में उपयोग किया जाता है

A. मिफे प्रिस्टोन

B. प्रोमेथैजीन

C. वैलियम

D. नैप्रोक्सेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4RGUCfu9lWc2


139. निम्न में से एन्टीहिस्टामिन है

A. ब्रोमफे निरामाइन

B. सैल्वरसेन

C. जेनटेक

D. क्लोरेम्फे निकॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1JgWptwmNoVO


140. सर्वप्रथम खोजी गयी प्रतिजैविक है

A. स्ट्रे प्टोमाइसिन

B. पेनिसिलिन

C. क्लोरेम्फे निकॉल

D. टेट्रा साइक्लिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GH2kbNZGR3J9


141. निम्न प्रतिजैविकों में से 

(i) इरिथ्रोमाइसिन (ii) ऑफ्लोक्सिन 

(iii) क्लोरेम्फे निकॉल (iv) पेनिसिलिन 

(v) टेट्रा साइक्लिन 

बैक्टीरिसीडल प्रतिजैविकों का युग्म है

A. i-iii

B. ii-iv

C. iii-v

D. i-iv

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_duMo6YyHjeRk


वीडियो उत्तर देखें

142. निम्न में से सत्य नहीं है

A. कु छ रोगाणुनाशकों का उपयोग पूर्तिरोधी के  रूप में

होता है

B. सल्फाडाइजिन एक संश्लेषित प्रतिजीवाणु है

C. एस्प्रिन दर्दनाशक तथा ज्वरनाशक है

D. डाईएजेपाम एक एन्टीहिस्टामिन दवा है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_duMo6YyHjeRk
https://dl.doubtnut.com/l/_Tb5uhB9aQUhD


वीडियो उत्तर देखें

143. पूर्तिरोधी तथा विसंक्रामी सूक्ष्मजीवों का विनाश करते हैं

या उनकी वृद्धि को रोकते हैं 

निम्न में से जो कथन सही नहीं है उसको पहचानिये

A. विसंक्रामी जीवित ऊतकों को नुकसान पहुं चाते हैं

B. फिनॉल का  विलयन पूर्तिरोधी है जबकि 

 विलयन विसंक्रामी है

C. क्लोरीन व आयोडीन प्रबल विसंक्रामी की तरह प्रयोग

में आते हैं

0.2 %

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Tb5uhB9aQUhD
https://dl.doubtnut.com/l/_BX5pqVWxdFy4


D. बोरिक अम्ल व हाइड्रो जन परऑक्साइड का तनु

विलयन प्रबल पूर्तिरोधी होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

144. निम्न में से कौन सा कथन सही नहीं है

A. शरीर में प्रोनटोसिल सल्फोनामाइड में नहीं बदलता है

B. एरिथ्रोमाइसिन बैक्टीरियो स्टेटिक प्रतिजैविक है

C. वेन्कोमाइसिन एक ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैविक है

https://dl.doubtnut.com/l/_BX5pqVWxdFy4
https://dl.doubtnut.com/l/_mjFodJHW5bIr


D. एम्पिसिलिन एक प्राकृ तिक प्रतिजैविक है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

145. निम्नलिखित में से कौनसा यौगिक प्रतिअम्ल नहीं है

A. ऐलुमिनियम हाइड्रा क्साइड

B. सिमेटिडिन

C. फिनल्जिन

D. रैनिटिडीन

https://dl.doubtnut.com/l/_mjFodJHW5bIr
https://dl.doubtnut.com/l/_SCAvqidXLsNe


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

146. क्लोरेम्फे निकॉल का उपयोग निम्नलिखित में से किसके

उपचार में होता है

A. टायफॉइड

B. न्यूमोनिया

C. सिरदर्द एवं बुखार

D. ब्रोन्काइटिस

https://dl.doubtnut.com/l/_SCAvqidXLsNe
https://dl.doubtnut.com/l/_67hUYfvpcbmq


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

147. कोकीन है

A. विटामिन

B. विष

C. औषधि

D. ज्वरनाशक

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_67hUYfvpcbmq
https://dl.doubtnut.com/l/_6tTFrdYdkxxb


वीडियो उत्तर देखें

148. आयोडेक्स में मुख्यतः प्रयुक्त औषधि है

A. मेथिल सैलिसिलेट

B. एथिल सैलिसिलेट

C. एसीटिल सैलिसिलिक अम्ल

D. o- हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6tTFrdYdkxxb
https://dl.doubtnut.com/l/_KgBeVI1L0hxW


149. एस्प्रिन है एक

A. दर्द निवारक और ज्वररोधी

B. प्रतिजैविक

C. कीटनाशक

D. खरपतवारनाशक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KgBeVI1L0hxW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoTxfVa9PFmh


150. वातावरणीय उपयोगी विधि में हानिकारक कीटों को

नष्ट करने के  लिये किसका उपयोग किया जाता है

A. कीटनाशी

B. लिंग आकर्षक

C. लिंग हॉर्मोन

D. पीड़क नाशी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lqIX7fxA4Y40
https://dl.doubtnut.com/l/_pBF5zGF04KEs


151. निम्न में से कौन नाखून पॉलिश में उपयोग नहीं होता

A. एसीटोन

B. सेल्युलोज नाइट्रे ट

C. लाल रंजक

D. बेन्जीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pBF5zGF04KEs


152. निम्नलिखित में से कौनसे यौगिक को शरीर

दुर्गन्धनाशक की तरह प्रयुक्त करते हैं

A. एस्प्रिन

B. ओमेप्राजोल

C. इन्डिगोसोल -O

D. p- क्लोरोमेटाजायलेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dDDoPW0ajY4L
https://dl.doubtnut.com/l/_QheAnXYsDd9v


153. निम्न में से कौन पीड़ाहारी है

A. ओफ्लोक्सिन

B. पेनिसिलिन

C. एमिनोग्लाइकोसाइड

D. पैरासिटामोल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

154. औषधि पैरासिटामॉल की सही संरचना है

https://dl.doubtnut.com/l/_QheAnXYsDd9v
https://dl.doubtnut.com/l/_klp1Aj2ZNjGz


A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_klp1Aj2ZNjGz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

155. नार्कोटिक पीडाहारी है

A. एस्प्रीन

B. पैरासिटामोल

C. कोडिन ( e )

D. पेण्टेक

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_klp1Aj2ZNjGz
https://dl.doubtnut.com/l/_ON6zPgokOsIi


वीडियो उत्तर देखें

156. वह औषधि कौन सी है जो मानव में हाइपर एसिडिटी के

ऊपर प्रबल नियंत्रण दर्शाती है

A. रे निटिडिन

B. इप्रोनियाजिड

C. सोडा - लाइम

D. अर्थीडिऑक्सीकॉलिक अम्ल

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ON6zPgokOsIi
https://dl.doubtnut.com/l/_WAYWVJqWwZyC


वीडियो उत्तर देखें

157. निम्न में से कौनसी दबा एक पीड़ाहारी है

A. नोवलजिन

B. पेनिसिलिन

C. स्ट्रे प्टोमाइसिन

D. क्लोरोमाइसीटिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WAYWVJqWwZyC
https://dl.doubtnut.com/l/_PBQxQxvTb0F6
https://dl.doubtnut.com/l/_CFRakcHkIyAU


158. क्लोरोजाइलिनॉल तथा टर्पिनॉल का मिश्रण किस रूप

में कार्य करता है

A. पीडाहारी

B. पूतिरोधी

C. एं टी पायरेटिक

D. प्रतिजैविक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CFRakcHkIyAU


Multiple Choice Questions रॉके ट प्रक्षेपक एवं अन्य

1. एक द्विद्रव प्रोपेलेन्ट में होता है

A. द्रव हाइड्रा जीन

B. द्रव ईंधन एवं द्रव ऑक्सीकारक का मिश्रण

C. ठोस रॉके ट ईंधन

D. द्रव ईंधन जो ऑक्सीकारक के  समान भी कार्य करता

है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EiXbLRTdNSJq


2. संकर रॉके ट प्रोपेलेंट का उपयोग होता है

A. द्रव ऑक्सीकारक एवं ठोस ईंधन के  रूप में

B. संघटित ठोस प्रोपेलेन्ट के  रूप में

C. द्विद्रव प्रोपेलेन्ट के  रूप में

D. ठोस, द्रव, गैस प्रोपेलेन्ट के  रूप में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EiXbLRTdNSJq
https://dl.doubtnut.com/l/_4mu5gMAOqPvz
https://dl.doubtnut.com/l/_ertlEp1FqoHo


3. निम्न में कौन रॉके ट प्रोपेलेन्ट में ईंधन के  रूप में प्रयुक्त नहीं

होता है

A. द्रव He

B. द्रव हाइड्रो जन

C. के रोसिन

D. द्रव हाइड्रा जीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ertlEp1FqoHo


4. भारतीय अनुसंधान कार्यक्रम के  PSLV रॉके ट में प्रयुक्त

होने वाला प्रोपेलेन्ट होगा

A. संघटित ठोस प्रोपेलेन्ट

B. द्विद्रव प्रोपेलेन्ट जैसे  असममित डाई मेथिल

हाइड्रा जीन (UDMH) तथा  मोनोमेथिल

हाइड्रा जीन (MMH)

C. रॉके ट प्रक्षेपण के  विभिन्न पदों में (a) तथा (b) दोनों

D. के रोसिन तथा द्रव ऑक्सीजन

Answer: C

N2O
+
4

N2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_relmPWdU4nDd


वीडियो उत्तर देखें

5. संयुक्त ठोस प्रोपेलेन्ट में होता है

A. पॉलीयूरेथेन अथवा पॉली ब्यूटाडाईन तथा अमोनियम

पर क्लोरेट

B. नाइट्रो ग्लिसरीन + नाइट्रो  सेल्युलोज

C. हाइड्रा जीन और 

D. के रोसिन तथा द्रव ऑक्सीजन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_relmPWdU4nDd
https://dl.doubtnut.com/l/_BM3krb2nzr79


6. निम्नलिखित में से कौन द्विद्रव प्रोपेलेन्ट को प्रदर्शित करता

है

A. नाइट्रो ग्लिसरीन  नाइट्रो सेल्यूलोज

B.  एक्रिलिक रबर

C.  असममित डाईमेथिल हाइड्रा जीन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+

N2O4 +

N2O4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_BM3krb2nzr79
https://dl.doubtnut.com/l/_k2bgIgjMzivJ


7. निम्न में से कौन रॉके ट प्रोपेलेन्ट में ऑक्सीकारक के  समान

प्रयुक्त होता है

A. के रोसिन

B. नाइट्रिक अम्ल

C. द्रव ऑक्सीजन

D. द्रव हाइड्रो जन

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k2bgIgjMzivJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Owm7E97RKpC1


8. नाइट्रो सेल्युलोज तथा नाइट्रो ग्लिसरीन का मिश्रण किस

प्रकार का प्रोपेलेन्ट है

A. संकर प्रोपेलेन्ट

B. मोनोप्रोपेलेन्ट

C. द्वि क्षारीय प्रोपेलेन्ट

D. द्विद्रव प्रोपेलेन्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ItqSYSg1yUeI
https://dl.doubtnut.com/l/_0GyYevQI1zMj


9. रॉके ट ब्लास्ट में विशिष्ट आवेग  तथा क्रांतिक  के

मध्य का सही सम्बन्ध है

A. 

B.  एवं 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Is (Te)

Is ≥ Tc

Is T 2
c

Is ≥ T
1 / 2

c

Is ≥ 1/Tc

https://dl.doubtnut.com/l/_0GyYevQI1zMj


10. प्राणियों की एक प्रजाति द्वारा उत्सर्जित रासायनिक

यौगिक समान प्रजाति के  व्यवहार को प्रभावित करती है तो

इसे कहते हैं

A. फै रोमोन्स

B. हार्मोन

C. न्यूक्लिक अम्ल

D. स्टेरॉइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kR0POvMlkbow


11. संरचनात्मक जैवअपघटित अपमार्जक में होना चाहिये

A. सामान्य एल्किल श्रृंखला

B. शाखित एल्किल श्रृंखला

C. फे निल पार्श्व श्रृंखला

D. साइक्लो हैक्सिल श्रृंखला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5dTIw7LPfAk1


12. निम्नलिखित में किसको रॉके ट प्रोपेलेन्ट में प्रयुक्त नहीं कर

सकते हैं

A. 

B. 

C. मेथेन

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2(l)

O2(l)

N2H4(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_vDKK4XEvwrdP
https://dl.doubtnut.com/l/_XpIXCssOiEVR


13. निम्न में से कौनसा ऑक्सीकारक द्रव प्रोपेलेन्ट के  साथ

प्रयोग होता है

A. अमोनियम परक्लोरेट

B. नाइट्रो  सेल्युलोज

C. सल्फ्यूरिक अम्ल

D. डाईनाइट्रो जन ट्रे टाऑक्साइड 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(N2O4)

https://dl.doubtnut.com/l/_XpIXCssOiEVR


14. अपमार्जक का निर्माण किसके  साथ  तथा

इसके  बाद उदासीनीकरण से किया जाता है?

A. कोलेस्ट्रोल

B. लॉरिल एल्कोहल

C. साइक्लो हैक्सेनॉल

D. p- नाइट्रो फिनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ogHWUNwH9zNK
https://dl.doubtnut.com/l/_at6vI2jeicCc


15. फै रोमोन्स रसायन है

A. फफूं द के  किण्वन द्वारा बनते हैं

B. मानव की अन्तः स्त्रावी ग्रंथियों से स्त्रावित होते हैं

C. कीट के  शरीर के  बाह्य भाग से स्त्रावित होते हैं

D. पादप वृद्धि हार्मोन हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_at6vI2jeicCc


16. निम्नलिखित में से कौन रॉके ट प्रोपेलेन्ट के  समान क्रिया

कर सकता है

A. द्रव हाइड्रो जन  द्रव नाइट्रो जन

B. द्रव ऑक्सीजन  द्रव आर्गन

C. द्रव हाइड्रो जन  द्रव ऑक्सीजन

D. द्रव नाइट्रो जन  द्रव ऑक्सीजन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+

+

+

+

https://dl.doubtnut.com/l/_0tNFY9UkTcPx
https://dl.doubtnut.com/l/_a4FUPHuOtdaR


17. सोडियम एल्किल बेन्जीन सल्फोनेट प्रयुक्त होता है

A. साबुन की तरह

B. उर्वरक की तरह

C. कीटनाशक की तरह

D. अपमार्जक की तरह

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a4FUPHuOtdaR


18. रॉके ट प्रक्षेपक के  बारे  में निम्नलिखित में से कौनसा कथन

सही नहीं है

A. रॉके ट प्रक्षेपक को वायुमण्डलीय ऑक्सीजन की

अनुपस्थिति में जलना चाहिये

B. प्रक्षेपक के  प्रदर्शन के  लिये विशिष्ट आवेग एक आधार

है

C. द्रव ऑक्सीजन एवं हाइड्रा जीन, द्रव प्रक्षेपक को

निर्मित करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_O9J3DbAb6aYl


D. प्रक्षेपक जिसमें द्रव NO , एवं एक्राइलिक रबर होती

है वह द्विक्षारीय प्रक्षेपक होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. अपमार्जक के  अन्त में होता है

A. एस्टर समूह

B. सोडियम सल्फे ट

C. एल्डिहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_O9J3DbAb6aYl
https://dl.doubtnut.com/l/_bQA2enYMFxZo


D. एमीन समूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से कौन पादप वृद्धि अवरोधक है

A. एथिलीन

B. IAA

C. एब्सीसिक अम्ल

D. ऑक्सिन

https://dl.doubtnut.com/l/_bQA2enYMFxZo
https://dl.doubtnut.com/l/_kNmmChMfI2Q0


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित में से किसको संकर ईधन में ऑक्सीकारक

की तरह प्रयुक्त करते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

CrO3

Cr2O3

N2O4

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_kNmmChMfI2Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_F4sLEFdVtLMi


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से किसका उपयोग रॉके ट प्रक्षेपक में

ऑक्सीडाइजर के  रूप में किया जाता है

A. एल्कोहल

B. एक्रायलिक रबर

C. हाइड्रा जीन

D. अमोनियम परक्लोरेट

https://dl.doubtnut.com/l/_F4sLEFdVtLMi
https://dl.doubtnut.com/l/_CdTxj3smFODW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. हेयर कं डीशनर में किस के टायनिक डिटर्जेन्ट का उपयोग

होता है [ ]

A. सोडियम डू डेसिलबैंजीन सल्फोनेट

B. सोडियम ल्युरिल सल्फे ट

C. टेट्रा मेथिल अमोनियम क्लोराइड

D. सेटिलट्रा ईमेथिल अमोनियम ब्रोमाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_CdTxj3smFODW
https://dl.doubtnut.com/l/_liACWuzF3jud


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. बाइथायोनेल को सामान्यतः साबुन में मिलाया जाता है,

इस संयोजी का कार्य है :

A. शुष्कक

B. उभय प्रतिरोधन कर्मक

C. पूर्तिरोधी

D. मृदु कारी इस संयोजी

https://dl.doubtnut.com/l/_liACWuzF3jud
https://dl.doubtnut.com/l/_MX2Ynq58Gza4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. एक द्विद्रव प्रोपेलेन्ट में होता है

A. द्रव हाइड्रा जीन

B. द्रव ईंधन एवं द्रव ऑक्सीकारक का मिश्रण

C. ठोस रॉके ट ईंधन

D. द्रव ईंधन जो ऑक्सीकारक के  समान भी कार्य करता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_MX2Ynq58Gza4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfYDBA434bZS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. संकर रॉके ट प्रोपेलेंट का उपयोग होता है

A. द्रव ऑक्सीकारक एवं ठोस ईंधन के  रूप में

B. संघटित ठोस प्रोपेलेन्ट के  रूप में

C. द्विद्रव प्रोपेलेन्ट के  रूप में

D. ठोस, द्रव, गैस प्रोपेलेन्ट के  रूप में

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfYDBA434bZS
https://dl.doubtnut.com/l/_tr2hGWgcM8Cx


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न में कौन रॉके ट प्रोपेलेन्ट में ईंधन के  रूप में प्रयुक्त

नहीं होता है

A. द्रव He

B. द्रव हाइड्रो जन

C. के रोसिन

D. द्रव हाइड्रा जीन

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_tr2hGWgcM8Cx
https://dl.doubtnut.com/l/_qYY8SlgDSdeM


वीडियो उत्तर देखें

28. भारतीय अनुसंधान कार्यक्रम के  PSLV रॉके ट में प्रयुक्त

होने वाला प्रोपेलेन्ट होगा

A. संघटित ठोस प्रोपेलेन्ट

B. द्विद्रव प्रोपेलेन्ट जैसे  असममित डाई मेथिल

हाइड्रा जीन (UDMH) तथा  मोनोमेथिल

हाइड्रा जीन (MMH)

C. रॉके ट प्रक्षेपण के  विभिन्न पदों में (a) तथा (b) दोनों

D. के रोसिन तथा द्रव ऑक्सीजन

N2O
+
4

N2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_qYY8SlgDSdeM
https://dl.doubtnut.com/l/_yfxNcTeChbQp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. संयुक्त ठोस प्रोपेलेन्ट में होता है

A. पॉलीयूरेथेन अथवा पॉली ब्यूटाडाईन तथा अमोनियम

पर क्लोरेट

B. नाइट्रो ग्लिसरीन + नाइट्रो  सेल्युलोज

C. हाइड्रा जीन और 

D. के रोसिन तथा द्रव ऑक्सीजन

N2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_yfxNcTeChbQp
https://dl.doubtnut.com/l/_9ybim0Xsm6vh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में से कौन द्विद्रव प्रोपेलेन्ट को प्रदर्शित

करता है

A. नाइट्रो ग्लिसरीन  नाइट्रो सेल्यूलोज

B.  एक्रिलिक रबर

C.  असममित डाईमेथिल हाइड्रा जीन

D. इनमें से कोई नहीं

+

N2O4 +

N2O4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_9ybim0Xsm6vh
https://dl.doubtnut.com/l/_r90D6a6LfZMn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न में से कौन रॉके ट प्रोपेलेन्ट में ऑक्सीकारक के

समान प्रयुक्त होता है

A. के रोसिन

B. नाइट्रिक अम्ल

C. द्रव ऑक्सीजन

D. द्रव हाइड्रो जन

https://dl.doubtnut.com/l/_r90D6a6LfZMn
https://dl.doubtnut.com/l/_bWvsV4kpjBKT


Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

32. नाइट्रो सेल्युलोज तथा नाइट्रो ग्लिसरीन का मिश्रण किस

प्रकार का प्रोपेलेन्ट है

A. संकर प्रोपेलेन्ट

B. मोनोप्रोपेलेन्ट

C. द्वि क्षारीय प्रोपेलेन्ट

D. द्विद्रव प्रोपेलेन्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_bWvsV4kpjBKT
https://dl.doubtnut.com/l/_AgxORUWimK90


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. रॉके ट ब्लास्ट में विशिष्ट आवेग  तथा क्रांतिक  के

मध्य का सही सम्बन्ध है

A. 

B.  एवं 

C. 

D. 

Is (Te)

Is ≥ Tc

Is T 2
c

Is ≥ T
1 / 2

c

Is ≥ 1/Tc

https://dl.doubtnut.com/l/_AgxORUWimK90
https://dl.doubtnut.com/l/_egdh1Y5e1WTY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. प्राणियों की एक प्रजाति द्वारा उत्सर्जित रासायनिक

यौगिक समान प्रजाति के  व्यवहार को प्रभावित करती है तो

इसे कहते हैं

A. फै रोमोन्स

B. हार्मोन

C. न्यूक्लिक अम्ल

D. स्टेरॉइड

https://dl.doubtnut.com/l/_egdh1Y5e1WTY
https://dl.doubtnut.com/l/_uzt6lgpe0Nml


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. संरचनात्मक जैवअपघटित अपमार्जक में होना चाहिये

A. सामान्य एल्किल श्रृंखला

B. शाखित एल्किल श्रृंखला

C. फे निल पार्श्व श्रृंखला

D. साइक्लो हैक्सिल श्रृंखला

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_uzt6lgpe0Nml
https://dl.doubtnut.com/l/_EyoQZx47mB6i


वीडियो उत्तर देखें

36. निम्नलिखित में किसको रॉके ट प्रोपेलेन्ट में प्रयुक्त नहीं

कर सकते हैं

A. 

B. 

C. मेथेन

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

H2(l)

O2(l)

N2H4(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_EyoQZx47mB6i
https://dl.doubtnut.com/l/_jqdYv4SCBPCb


वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न में से कौनसा ऑक्सीकारक द्रव प्रोपेलेन्ट के  साथ

प्रयोग होता है

A. अमोनियम परक्लोरेट

B. नाइट्रो  सेल्युलोज

C. सल्फ्यूरिक अम्ल

D. डाईनाइट्रो जन ट्रे टाऑक्साइड 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(N2O4)

https://dl.doubtnut.com/l/_jqdYv4SCBPCb
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn9KWcEHrtjb


38. अपमार्जक का निर्माण किसके  साथ  तथा

इसके  बाद उदासीनीकरण से किया जाता है?

A. कोलेस्ट्रोल

B. लॉरिल एल्कोहल

C. साइक्लो हैक्सेनॉल

D. p- नाइट्रो फिनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Wn9KWcEHrtjb
https://dl.doubtnut.com/l/_QuKC3HU7WKkN


39. फै रोमोन्स रसायन है

A. फफूं द के  किण्वन द्वारा बनते हैं

B. मानव की अन्तः स्त्रावी ग्रंथियों से स्त्रावित होते हैं

C. कीट के  शरीर के  बाह्य भाग से स्त्रावित होते हैं

D. पादप वृद्धि हार्मोन हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NJbfAHmTvuoD


40. निम्नलिखित में से कौन रॉके ट प्रोपेलेन्ट के  समान क्रिया

कर सकता है

A. द्रव हाइड्रो जन  द्रव नाइट्रो जन

B. द्रव ऑक्सीजन  द्रव आर्गन

C. द्रव हाइड्रो जन  द्रव ऑक्सीजन

D. द्रव नाइट्रो जन  द्रव ऑक्सीजन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+

+

+

+

https://dl.doubtnut.com/l/_4dEmygDjNdbc
https://dl.doubtnut.com/l/_ndZMn2dl3hzE


41. सोडियम एल्किल बेन्जीन सल्फोनेट प्रयुक्त होता है

A. साबुन की तरह

B. उर्वरक की तरह

C. कीटनाशक की तरह

D. अपमार्जक की तरह

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ndZMn2dl3hzE


42. रॉके ट प्रक्षेपक के  बारे  में निम्नलिखित में से कौनसा

कथन सही नहीं है

A. रॉके ट प्रक्षेपक को वायुमण्डलीय ऑक्सीजन की

अनुपस्थिति में जलना चाहिये

B. प्रक्षेपक के  प्रदर्शन के  लिये विशिष्ट आवेग एक आधार

है

C. द्रव ऑक्सीजन एवं हाइड्रा जीन, द्रव प्रक्षेपक को

निर्मित करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_pKksJrkmOTxQ


D. प्रक्षेपक जिसमें द्रव NO , एवं एक्राइलिक रबर होती

है वह द्विक्षारीय प्रक्षेपक होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43. अपमार्जक के  अन्त में होता है

A. एस्टर समूह

B. सोडियम सल्फे ट

C. एल्डिहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_pKksJrkmOTxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ifi0IwVjd1fo


D. एमीन समूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न में से कौन पादप वृद्धि अवरोधक है

A. एथिलीन

B. IAA

C. एब्सीसिक अम्ल

D. ऑक्सिन

https://dl.doubtnut.com/l/_ifi0IwVjd1fo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ch3vJWXHzdBe


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्नलिखित में से किसको संकर ईधन में ऑक्सीकारक

की तरह प्रयुक्त करते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

CrO3

Cr2O3

N2O4

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ch3vJWXHzdBe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRjkzarAHR7n


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न में से किसका उपयोग रॉके ट प्रक्षेपक में

ऑक्सीडाइजर के  रूप में किया जाता है

A. एल्कोहल

B. एक्रायलिक रबर

C. हाइड्रा जीन

D. अमोनियम परक्लोरेट

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRjkzarAHR7n
https://dl.doubtnut.com/l/_FRj2L2aB5ZZc


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. हेयर कं डीशनर में किस के टायनिक डिटर्जेन्ट का उपयोग

होता है [ ]

A. सोडियम डू डेसिलबैंजीन सल्फोनेट

B. सोडियम ल्युरिल सल्फे ट

C. टेट्रा मेथिल अमोनियम क्लोराइड

D. सेटिलट्रा ईमेथिल अमोनियम ब्रोमाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_FRj2L2aB5ZZc
https://dl.doubtnut.com/l/_PAMpJJofNB5Z


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. बाइथायोनेल को सामान्यतः साबुन में मिलाया जाता है,

इस संयोजी का कार्य है :

A. शुष्कक

B. उभय प्रतिरोधन कर्मक

C. पूर्तिरोधी

D. मृदु कारी इस संयोजी

https://dl.doubtnut.com/l/_PAMpJJofNB5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_kNRI10JDztFs


Critical Thinking Questions

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. नीचे दी गई संरचना कहलाती है 

A. पेनिसिलिन F

B. पेनिसिलिन G

C. पेनिसिलिन K

https://dl.doubtnut.com/l/_kNRI10JDztFs
https://dl.doubtnut.com/l/_SMR9YBo9VfA3


D. एम्पीसिलिन

Answer: B

उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन बिना व्यसन एवं बिना किसी सन्शोधन के

दर्दनिवारक की तरह प्रयुक्त किया जा सकता है ?

A. मॉर्फीन

B. N- एसीटिल पैरा एमीनो फिनॉल

C. डाईजापाम

https://dl.doubtnut.com/l/_SMR9YBo9VfA3
https://dl.doubtnut.com/l/_051iKflCgBnS


D. टेट्रा  हाइड्रो  के टीनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कॉलम I में दिये गये रसायनों को कॉलम II में दिये गये

इनके  उपयोगों से सुमेल कीजिये 

A. 

कॉलम I कॉलम II
(A) सोडियम परबोरेट (I) रोगाणुनाशी
(B) क्लोरीन (II) पूर्तिरोधी
(C) बाईथायोनल (III) दूध विरंजक कारक
(D) पोटेशियम स्टीरेट (IV) साबुन

A = I, B = II, C = III, D = IV

https://dl.doubtnut.com/l/_051iKflCgBnS
https://dl.doubtnut.com/l/_NXsMQweWJOb4


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = II, B − III, C = IV , D = I

A = III, B = I, C = II, D = IV

A = IV , B = I, C = II, D = III

4. निम्नलिखित में से कौन स्थानीय निश्चेतक है

A. डाईजापाम

B. प्रोके न

https://dl.doubtnut.com/l/_NXsMQweWJOb4
https://dl.doubtnut.com/l/_orYdo96xrmWW


C. मेसकालिन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में कौन सी एक आण्विक बीमारी है

A. एलर्जी

B. कै न्सर

C. जर्मन मीजल्स

https://dl.doubtnut.com/l/_orYdo96xrmWW
https://dl.doubtnut.com/l/_NOcMovE1vGJO


D. सिकल सेल एनीमिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से कौन सा कथन गलत है

A. कु छ रोगाणुनाशकों का उपयोग कम सांद्रण पर

पूर्तिरोधी के  रूप में होता है

B. सल्फाडाइजिन एक संश्लेषित प्रतिजीवाणु है

C. एम्पीसिलिन एक प्राकृ तिक प्रतिजैविक है

https://dl.doubtnut.com/l/_NOcMovE1vGJO
https://dl.doubtnut.com/l/_fpK2Ru8YlgZE


D. एस्प्रिन दर्दनाशक तथा ज्वरनाशक है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रशान्तक का उपयोग निम्न में से किसके  उपचार में होता है

A. कैं सर

B. AIDS

C. मानसिक बीमारी

D. शारीरिक अनियमितता

https://dl.doubtnut.com/l/_fpK2Ru8YlgZE
https://dl.doubtnut.com/l/_SfSvsBQJJBFj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से कौन अम्लीय रंजक है

A. मेथिल ऑरेन्ज

B. मेथिल रेड

C. फिनॉल्पथेलीन

D. ये सभी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_SfSvsBQJJBFj
https://dl.doubtnut.com/l/_Irvs2rEiyhWr


वीडियो उत्तर देखें

9. एलिजारीन धातु सल्फे ट के  साथ रंग बन्धक होकर लाल

रंग देता है, जो धातु आयन प्रयुक्त होता है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

Cr3 +

Fe3 +

Al3 +

Sn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_Irvs2rEiyhWr
https://dl.doubtnut.com/l/_AD60huGCG80J


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में से कौन संश्लेषित अपमार्जक है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C15H31COOK

CH3[CH2]16COONa

https://dl.doubtnut.com/l/_AD60huGCG80J
https://dl.doubtnut.com/l/_3IXpzSg51uLM
https://dl.doubtnut.com/l/_BEVTR97HOQOt


11. निम्नलिखित में से कौन सा समूह ऑक्सोक्रोम नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. >C=N

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−N(CH3)2

−OH

−OCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_BEVTR97HOQOt


12. पैराथायोन है

A. एक कार्बनिक फॉस्फोरस यौगिक

B. क्लोरीनीकृ त एरोमैटिक यौगिक

C. क्लोरीनीकृ त एलिफै टिक यौगिक

D. बेन्जीन व्युत्पन्न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4K1at5kO0J56


13. निम्न में से कौन साबुन को प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C17H35COOK

C17H35COOH

C15H31COOH

(C17H35COO)2Ca

https://dl.doubtnut.com/l/_mHgwT5KBVLWm


14. अस्थमा के  मरीज श्वसन के  लिये के  मिश्रण को उपयोग

करते हैं

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2 N2O

O2 He

O2 NH3

O2 CO

https://dl.doubtnut.com/l/_e9YALT08xw6w
https://dl.doubtnut.com/l/_Tn4OYbpFLdi6


15. बेंजएल्कोनियम क्लोराइड होता है

A. धनायनिक सरफे क्टेन्ट (surfactant) तथा पूर्तिरोधी

B. ऋणायनिक सरफे क्टेन्ट तथा अधिकतर कार्बनिक

विलायकों में विलेय होता है

C. धनायनिक सरफे क्टेन्ट तथा अधिकतर कार्बनिक

विलायकों में अविलेय होता है

D. धनायनिक सरफे क्टेन्ट तथा एन्टी - मलेरियल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tn4OYbpFLdi6


16. निम्नलिखित में से कौनसा कथन असत्य है

A. फे रोमोन्स कीटों द्वारा शरीर के  बाहर स्त्रावित होते हैं

B. एस्प्रिन एनाल्जेसिक तथा एन्टीपाइरेटिक है

C. सुक्रोज एक डाईपेप्टाइड है जिसे सामान्यतः एस्पारटेम

कहते हैं

D. DNA, RNA अणु के  संश्लेषण में सहायता करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YoBYlgFTDtSW
https://dl.doubtnut.com/l/_HKgSCdgIgUgg


17. पौधों/जंतुओं  के  विषैले अनुपात में कॉपर की अधिकता

को किसके  साथ चिलेटिं ग द्वारा हटाया जा सकता है

A. EDTA

B. एथेन - 1,2 - डाइएमीन

C. ऑक्सेलेट आयन

D. D- पेनिसिलामिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HKgSCdgIgUgg


18. आइइप्रोफे न में पाया जाता है-

A. के वल 5 - प्रतिबिम्ब

B. के वल R- प्रतिबिम्ब

C. R तथा 5 दोनों प्रतिबिम्बों का रेसेमिक मिश्रण

D. R तथा S दोनों प्रतिबिम्ब सक्रिय दर्द निवारक होते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dq4lQH68gUNp


19. निम्न में से भोज्य संरक्षक है

A. सोडियम बाईसल्फे ट

B. वेनोमाइसिन

C. BHT

D. सोडियम बेन्जोसल्फे ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YQvyqDngziEo


20. कृ त्रिम मधुरक जो के वल ठं डी परिस्थिति में ही स्थायी है

A. ऐस्पार्टम

B. ऐलिटेम

C. सैकरीन

D. सुक्रालोस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nh37ruvOSlxp


21. निम्न में से कौन खाद्य परिरक्षण में उपयोगी है

A. सोरविक अम्ल का लवण

B. सुक्रोलोज

C. एस्र्कोविक अम्ल

D. साइट्रिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qiWXibHy9RJS


22. निम्न में से कौन सा अपमार्जक गुणों में ऋणायनिक है

A. सोडियम लॉरेल सल्फे ट

B. पेन्टाएरीथ्रेटाइल स्टिरेट

C. सिट्रिल ट्रा ईमेथिल अमोनियम क्लोराइड

D. सोडियम n- डू डेसिलबेंजीन सल्फोनेट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXd0HRL655mP


23. निम्न में से कौन सा एनाइनिक डिटरजेंट है

A. सोडियम लारिल सल्फे ट

B. सेटिलट्रा इमेथिल अमोनियम ब्रोमाइड

C. ग्लिसरिल ओलिएट

D. सोडियम स्टीअरेट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1F3Ltk5Z6vnM


24. नीचे दी गई संरचना कहलाती है 

A. पेनिसिलिन F

B. पेनिसिलिन G

C. पेनिसिलिन K

D. एम्पीसिलिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ChBczlcWKAgb


25. निम्न में से कौन बिना व्यसन एवं बिना किसी सन्शोधन

के  दर्दनिवारक की तरह प्रयुक्त किया जा सकता है ?

A. मॉर्फीन

B. N- एसीटिल पैरा एमीनो फिनॉल

C. डाईजापाम

D. टेट्रा  हाइड्रो  के टीनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ChBczlcWKAgb
https://dl.doubtnut.com/l/_XhoOFgdUN8Z7
https://dl.doubtnut.com/l/_X51v2xaY8iPo


26. कॉलम I में दिये गये रसायनों को कॉलम II में दिये गये

इनके  उपयोगों से सुमेल कीजिये 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

कॉलम I कॉलम II
(A) सोडियम परबोरेट (I) रोगाणुनाशी
(B) क्लोरीन (II) पूर्तिरोधी
(C) बाईथायोनल (III) दूध विरंजक कारक
(D) पोटेशियम स्टीरेट (IV) साबुन

A = I, B = II, C = III, D = IV

A = II, B − III, C = IV , D = I

A = III, B = I, C = II, D = IV

A = IV , B = I, C = II, D = III

https://dl.doubtnut.com/l/_X51v2xaY8iPo


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से कौन स्थानीय निश्चेतक है

A. डाईजापाम

B. प्रोके न

C. मेसकालिन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X51v2xaY8iPo
https://dl.doubtnut.com/l/_vc7rgo651ZMp


28. निम्नलिखित में कौन सी एक आण्विक बीमारी है

A. एलर्जी

B. कै न्सर

C. जर्मन मीजल्स

D. सिकल सेल एनीमिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vc7rgo651ZMp
https://dl.doubtnut.com/l/_w3PibnzLkvC2


29. निम्नलिखित में से कौन सा कथन गलत है

A. कु छ रोगाणुनाशकों का उपयोग कम सांद्रण पर

पूर्तिरोधी के  रूप में होता है

B. सल्फाडाइजिन एक संश्लेषित प्रतिजीवाणु है

C. एम्पीसिलिन एक प्राकृ तिक प्रतिजैविक है

D. एस्प्रिन दर्दनाशक तथा ज्वरनाशक है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jwTjwoOZdjzu
https://dl.doubtnut.com/l/_yf45YHEUCKGK


30. प्रशान्तक का उपयोग निम्न में से किसके  उपचार में होता

है

A. कैं सर

B. AIDS

C. मानसिक बीमारी

D. शारीरिक अनियमितता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yf45YHEUCKGK


31. निम्नलिखित में से कौन अम्लीय रंजक है

A. मेथिल ऑरेन्ज

B. मेथिल रेड

C. फिनॉल्पथेलीन

D. ये सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fyO8gHzEV4mn


32. एलिजारीन धातु सल्फे ट के  साथ रंग बन्धक होकर लाल

रंग देता है, जो धातु आयन प्रयुक्त होता है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cr3 +

Fe3 +

Al3 +

Sn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_OVXvkYbzpX0q
https://dl.doubtnut.com/l/_rI2xKmj6p09L


33. निम्नलिखित में से कौन संश्लेषित अपमार्जक है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C15H31COOK

CH3[CH2]16COONa

34. निम्नलिखित में से कौन सा समूह ऑक्सोक्रोम नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_rI2xKmj6p09L
https://dl.doubtnut.com/l/_wYsAFjPa1yRd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−N(CH3)2

−OH

−OCH3

35. पैराथायोन है

https://dl.doubtnut.com/l/_wYsAFjPa1yRd
https://dl.doubtnut.com/l/_RghHk0tdl2B0


A. एक कार्बनिक फॉस्फोरस यौगिक

B. क्लोरीनीकृ त एरोमैटिक यौगिक

C. क्लोरीनीकृ त एलिफै टिक यौगिक

D. बेन्जीन व्युत्पन्न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न में से कौन साबुन को प्रदर्शित करता है

A. C17H35COOK

https://dl.doubtnut.com/l/_RghHk0tdl2B0
https://dl.doubtnut.com/l/_LL63nGwkia21


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C17H35COOH

C15H31COOH

(C17H35COO)2Ca

37. अस्थमा के  मरीज श्वसन के  लिये के  मिश्रण को उपयोग

करते हैं

A.  तथा O2 N2O

https://dl.doubtnut.com/l/_LL63nGwkia21
https://dl.doubtnut.com/l/_UwgpwZXCg1XU


B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2 He

O2 NH3

O2 CO

38. बेंजएल्कोनियम क्लोराइड होता है

A. धनायनिक सरफे क्टेन्ट (surfactant) तथा पूर्तिरोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_UwgpwZXCg1XU
https://dl.doubtnut.com/l/_yPJp6qszJVAi


B. ऋणायनिक सरफे क्टेन्ट तथा अधिकतर कार्बनिक

विलायकों में विलेय होता है

C. धनायनिक सरफे क्टेन्ट तथा अधिकतर कार्बनिक

विलायकों में अविलेय होता है

D. धनायनिक सरफे क्टेन्ट तथा एन्टी - मलेरियल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्नलिखित में से कौनसा कथन असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_yPJp6qszJVAi
https://dl.doubtnut.com/l/_UcCjKz7VgUdO


A. फे रोमोन्स कीटों द्वारा शरीर के  बाहर स्त्रावित होते हैं

B. एस्प्रिन एनाल्जेसिक तथा एन्टीपाइरेटिक है

C. सुक्रोज एक डाईपेप्टाइड है जिसे सामान्यतः एस्पारटेम

कहते हैं

D. DNA, RNA अणु के  संश्लेषण में सहायता करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UcCjKz7VgUdO


40. पौधों/जंतुओं  के  विषैले अनुपात में कॉपर की अधिकता

को किसके  साथ चिलेटिं ग द्वारा हटाया जा सकता है

A. EDTA

B. एथेन - 1,2 - डाइएमीन

C. ऑक्सेलेट आयन

D. D- पेनिसिलामिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BlVk9ZNCWm8N
https://dl.doubtnut.com/l/_Ho6UY3ec56RM


41. आइइप्रोफे न में पाया जाता है-

A. के वल 5 - प्रतिबिम्ब

B. के वल R- प्रतिबिम्ब

C. R तथा 5 दोनों प्रतिबिम्बों का रेसेमिक मिश्रण

D. R तथा S दोनों प्रतिबिम्ब सक्रिय दर्द निवारक होते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. निम्न में से भोज्य संरक्षक है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ho6UY3ec56RM
https://dl.doubtnut.com/l/_zy0jnpkC751c


A. सोडियम बाईसल्फे ट

B. वेनोमाइसिन

C. BHT

D. सोडियम बेन्जोसल्फे ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. कृ त्रिम मधुरक जो के वल ठं डी परिस्थिति में ही स्थायी है

A. ऐस्पार्टम

https://dl.doubtnut.com/l/_zy0jnpkC751c
https://dl.doubtnut.com/l/_lpxuKN92n7CQ


B. ऐलिटेम

C. सैकरीन

D. सुक्रालोस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न में से कौन खाद्य परिरक्षण में उपयोगी है

A. सोरविक अम्ल का लवण

B. सुक्रोलोज

https://dl.doubtnut.com/l/_lpxuKN92n7CQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5YXQSh6wHcyH


C. एस्र्कोविक अम्ल

D. साइट्रिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न में से कौन सा अपमार्जक गुणों में ऋणायनिक है

A. सोडियम लॉरेल सल्फे ट

B. पेन्टाएरीथ्रेटाइल स्टिरेट

C. सिट्रिल ट्रा ईमेथिल अमोनियम क्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_5YXQSh6wHcyH
https://dl.doubtnut.com/l/_U96SrtrgEdxq


D. सोडियम n- डू डेसिलबेंजीन सल्फोनेट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न में से कौन सा एनाइनिक डिटरजेंट है

A. सोडियम लारिल सल्फे ट

B. सेटिलट्रा इमेथिल अमोनियम ब्रोमाइड

C. ग्लिसरिल ओलिएट

D. सोडियम स्टीअरेट

https://dl.doubtnut.com/l/_U96SrtrgEdxq
https://dl.doubtnut.com/l/_MU1i8kMUpEhR


Assertion And Reason

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : फ्लोरेसिन एक अधिशोषण सूचक है | 

कारण : फ्लोरेसिन सूचक एक रंजक है | [ AIIMS 1994 ]

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MU1i8kMUpEhR
https://dl.doubtnut.com/l/_LSgZpq765Du0


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : वह औषधि जो के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र पर क्रिया

करती है और उत्तेजना को कम करती है, प्रति जैविक

https://dl.doubtnut.com/l/_LSgZpq765Du0
https://dl.doubtnut.com/l/_EnzmJJ3ZWGCJ


कहलाती है | 

कारण : पेनिसिलिन एक प्रतिजैविक है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EnzmJJ3ZWGCJ


3. प्रक्कथन : इक्वेनिल एक प्रशान्तक है | 

कारण : इक्वेनिल डिप्रेशन और अतितनाव को ठीक करती है

|

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_EnzmJJ3ZWGCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QNqGbmLav6PD


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : टेट्रा साइक्लिन एक ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैविक है

| 

कारण : टेट्रा साइक्लिन कई प्रकार के  बैक्टीरिया, बड़ी संख्या

में वाइरस और टाइफस बुखार में प्रभावशाली है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QNqGbmLav6PD
https://dl.doubtnut.com/l/_GiZtUQKRLvnO


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : पूर्तिरोधी की जीवित ऊतकों पर क्रिया करवाई

जाती है | 

कारण : आयोडीन एक शक्तिशाली पूर्तिरोधी है |

https://dl.doubtnut.com/l/_GiZtUQKRLvnO
https://dl.doubtnut.com/l/_eIxUZBKs2BdA


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eIxUZBKs2BdA


6. प्रक्कथन : सेडेटिव उन मरीजों को दिये जाते हैं जो

मानसिक रूप से अनियंत्रित और उग्र हो जाते है| 

कारण : सेडेटिव के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र की क्रियाशीलता को

कम करने के  लिये प्रयुक्त किये जाते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_ThL8ez6H0dOY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : फ्लोरेसिन एक अधिशोषण सूचक है | 

कारण : फ्लोरेसिन सूचक एक रंजक है | [ AIIMS 1994 ]

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ThL8ez6H0dOY
https://dl.doubtnut.com/l/_FUezHHKhA1mq


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : वह औषधि जो के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र पर क्रिया

करती है और उत्तेजना को कम करती है, प्रति जैविक

कहलाती है | 

कारण : पेनिसिलिन एक प्रतिजैविक है |

https://dl.doubtnut.com/l/_FUezHHKhA1mq
https://dl.doubtnut.com/l/_gmJxfNqBbGlA


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gmJxfNqBbGlA


9. प्रक्कथन : इक्वेनिल एक प्रशान्तक है | 

कारण : इक्वेनिल डिप्रेशन और अतितनाव को ठीक करती है

|

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_yOBniCrQyGRb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : टेट्रा साइक्लिन एक ब्रॉड स्पेक्ट्रम प्रतिजैविक है

| 

कारण : टेट्रा साइक्लिन कई प्रकार के  बैक्टीरिया, बड़ी संख्या

में वाइरस और टाइफस बुखार में प्रभावशाली है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yOBniCrQyGRb
https://dl.doubtnut.com/l/_Wc7uO2fdLv8f


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : पूर्तिरोधी की जीवित ऊतकों पर क्रिया

करवाई जाती है | 

कारण : आयोडीन एक शक्तिशाली पूर्तिरोधी है |

https://dl.doubtnut.com/l/_Wc7uO2fdLv8f
https://dl.doubtnut.com/l/_zaVu64pKNJSz


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zaVu64pKNJSz


12. प्रक्कथन : सेडेटिव उन मरीजों को दिये जाते हैं जो

मानसिक रूप से अनियंत्रित और उग्र हो जाते है| 

कारण : सेडेटिव के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र की क्रियाशीलता को

कम करने के  लिये प्रयुक्त किये जाते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_EdwppiNRKHvl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EdwppiNRKHvl

